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DIN PRIMA ZI A NOULUI SEMESTRU

TINERII - IN PRIMELE RÎNDURI ALE MUNCII Șl CREAȚIEI 
pentru îndeplinirea și depășirea planului la toți indicatorii

Ob/echvepr/orifare in întreprinderile industriale pe șantierele de «wesfi/fi ]

La sfîrșitul primului 
trimestru, in graficul 
de producție al între
prinderii miniere Cîm- 
pulung-Muscel era consemnata 

o depășire de citeva mii tone 
cărbune. Cu excepția cheltuieli
lor la 1 000 lei producție marfă 
toți ceilalți indicatori ai planu
lui unității au fost îndepliniți. 
Pentru a se putea trece, insă, 
cu succes, la pregătirea condiții
lor necesare introducerii pro
ducției fizice si nete ca indica
tori de bază ai activității econo
mice — măsură importantă, a- 
doptată de Plenara C.C. al 
P.C.R. din martie a.c„ larg dez
bătută si aprobată de toate co
lectivele de oameni ai muncii 
— trebuiau găsite urgent soluții 
eficiente, care să asigure înca
drarea în consumurile specifice 
prevăzute de normele republi
cane și interne mai ales că 
în primul trimestru, deși preve
derile la producția de cărbune 
au fost substanțial depășite, in
dicatorul producție netă, urmă
rit experimental, nu a putut fi 
realizat datorită consumurilor 
ridicate.

„Ena limpede că ee impuneau 
Importante măsuri organizato
rice, în vederea folosirii efici
ente a materiilor prime și ma
terialelor, energiei electrice și 
combustibilului, respectării cu 
strictețe a normelor de consum 
— sublinia electricianul Petrișor 
Stana, secretarul comitetului 
U.T.C. din întreprindere, vice
președintele consiliului oameni
lor muncii. în acest an, colecti
vul nostru mai are de înfăptuit 
alte cîteva obiective importante. 
Urmare a introducerii unor 
complexe mecanizate și a altor

Fată de realizările anu
lui trecut, la producția 
netă planul a fost ma
jorat in 1978 cu 21,7 la 
sută, la producția marfă cu 13,6 

la sută, planul de export cu 24.1 
la sută. în timp ce producția de 
tricotaje trebuie să crească cu 
11,1 iar productivitatea muncii 
cu 16,6 la sută. „Deși creșterile 
sint mari — ne spune economista 
Georgeta Barbu, șefa biroului 
plan — in condițiile unei foarte 
bune aprovizionări tehnico-ma- 
teriale. prin mobilizarea între
gului colectiv si aplicarea con
secventă a tuturor măsurilor 
tehnico-organizatorice preconi
zate de consiliul oamenilor 
muncii, am fi putut să ne în
deplinim sarcinile la principa
lii indicatori pe primul semes
tru 1978. N-am reușit insă acest 
lucru si iată că planul produc
ției marfă este realizat doar in 
proporție de 98.9 la sută, pro
ducția netă 95 la sută, produc
tivitatea muncii 97.2 la sută. 
După cum se poate observa, ne
reali zări la aproape toti indi
catorii.

La nivelul semestrului I avem 
o restantă la producția fizică 
de 425 000 bucăți tricotaje. Cau
zele ? în trimestrul I. cind de 
fapt s-au înregistrat aceste res
tanțe la tricotajele din bum
bac. planul de producție stabilit 
de centrală n-a fost corelat cu 
cantitatea de materie primă 
necesară realizării comenzilor".

Aceasta este situația la sfîr
șitul semestrului I. Multe, foar
te multe nerealizări, cea mai 
mare parte dintre ele de natură 
obiectivă, datorate necorelării 
existente între planul de pro
ducție stabilit si asigurarea re
partițiilor de materie primă la 
nivelul planului. Cum a fost 

utilaje de mare randament în 
abatajele minelor de la Cotești, 
Boteni, Jugur, din luna iunie se 
prevede ca producția zilnică de 
cărbune să crească cu 1 000 tone, 
în trimestrul IV urmează să 
trecem la săptămina de lucru cu 
program redus. Transpunerea a- 
ce-stor obiective în practică este 
firesc condiționată de realizarea 
în cele mai bune condiții a pro
ducției nete și fizice".

APLICAREA NOULUI MECANISM 
ECONOMICO—FINANCIAR

MASURI OPERATIVE, ACȚIUNI
ENERGICE PENTRU SPORIREA

PRODUCȚIEI NETE
Pe baza măsurilor stabilite în 

adunările generale ale organi
zațiilor de partid, a concluzii
lor și propunerilor făcute în 
adunările generale U.T.C. 
au fost întocmite programe 
de lucru cu sarcini precise pen
tru fiecare utecist. Sub condu
cerea tînărului subinginer, Ni
colae Serdescu, a altar cadre 
tehnice tinere a fost constituită 
o echipă de uteciști care să e- 
fectueze probele la suprafață 
ale unui nou complex de mare 
productivitate și să asigure 
montarea lui. a mai multor uti- 

pregătită în aceste condiții pro
ducția viitoare ? La această în
trebare ne răspunde tovarășul 
Adrian Harpan. din cadrul ser
viciului aprovizionare. Compa
rativ cu situația din primul se
mestru. se poate afirma că stăm 
mai bine cu contractele de a- 
provizionare. La materialele 
auxiliare avem asigurate repar
tiții ferme la nivelul întregului 
semestru. în ceea ce privește 
materia primă de bază, firele 
de bumbac sint asigurate pen
tru trimestrul III. Contractele 

PRODUCȚIA FIZICĂ-REALIZATĂ 
RITMIC, LA FIECARE SORTIMENT

EFORTUL PROPRIU, MAI PROMPT 
SI MAI BINE SUSȚINUT DE FURNIZORI

de aprovizionare pentru firele 
de poliester. care ne-au dat 
atita bătaie de cap in primele 
6 luni si ne-au împiedicat să 
realizăm planul, le încheie Cen
trala industriei tricotajelor si 
mei pină la această oră nu știm 
care este situația. Desfacerea 
este și ea asigurată, avind în
cheiate contracte la intern atit 
pentru semestrul II 1978. cît si 
pentru intreg anul 1979. La ex
port sint asigurate comenzile 
pentru trimestrul III. și o bună 
parte pentru trimestrul IV, 
avind certitudinea că vom avea 
desfacerea asigurată pentru în
treaga producție destinată ex
portului. Singura problemă care 
se ridică este deci situația con
tractelor pentru firele de polies- 

laje de mare productivitate în 
subteran, intr-un timp cît mai 
scurt. Apoi, alte formații de ti
neri. conduse de Ion Cojanu, 
Gheorghe Nițu, Vasile Soare, au 
preluat să execute reviziile și 
reparațiile tuturor instalațiilor 
la care se înregistrau consumuri 
ridicate, consumuri pentru care 
unitatea plătise în anul 1977 pe
nalizări în valoare de peste 7 000 
de lei. Au fost, astfel, înlocuita 

mai multe motoare electrice de 
puteri mari cu altele corespun
zătoare pentru tipul de instala
ție pe care era montat. Trans
portoarele din subteran, alte u- 
tilaie au fost dotate cu dispo
zitive de oprire la mersul în goL 
De asemenea, prin organizarea 
mai bună a muncii în abataje, 
folosirea la întreaga capacitate 
a instalațiilor aflate aici și pre
gătirea cît mai corespunzătoare 
a frontului de lucru, o serie de 
utilaje au devenit disponibile și 
au putut fi redistribuite altor 
sectoare. O mai veche inovație 

ier șl pentru sortimentele de 
fire tip bumbac necesare co
menzilor pe care le avem de 
la beneficiarii noștri.

Ne continuăm deci investiga
ția la Centrala industriei trico
tajelor, unde aflăm de la ser
viciul aprovizionare că, intr-a
devăr. întreprinderea ..Moldo
va" Iași s-a confruntat cu o 
serie întreagă de probleme de 
aprovizionare. Tovarășul econo
mist Cristei Melnic. șeful ser
viciului aprovizionare, ne in
formează că la nivelul centra

lei a existat, în acest semestru 
un deficit de 453 tone fire po- 
liester contractate la import, care 
vor sosi incepînd din luna iulie, 
în ceea ce privește firele tio 
bumbac, care se livrează in cir
ca 60 sortimente (bumbac 100 la 
sută si amestec), in trimestrul I. 
față de cota de 1 316 tone, co
respunzătoare necesarului de 
plan. întreprinderea „Moldova" a 
avut repartiție pentru numai 
1 242 .tone, intrucit cererea in 
sortiment n-a corespuns cu aco
perirea dată de furnizor (cen
trala bumbacului) prin planul 
de cooperare. în cel de-al doilea 
trimestru însă, întreprinderii i 
s_a asigurat o repartiție la ni
velul cotei de plan, 1 268 tone.

Care este situația aprovizionă

a unor tineri — împingătorul de 
vagoneți la ieșirea din puț — a 
fost recent generalizată in toa
te minele exploatării. Prin do
tarea tuturor sectoarelor cu a- 
cest utilaj, productivitatea pe 
schimb a crescut de la 150—160 
vagoneți la peste 200.

Pentru pregătirea frontului de 
lucru în subteran sint utilizate 
o serie de materiale cum ar fi 
armături metalice, segmenți bri
de, cherestea. Pină de curind, 
nu se acorda o prea mare aten
ție recuperării acestor materia
le, avea să ne spună tovarășul 
Lucian Andreescu, șeful servi
ciului plan. Din inițiativa mai 
multor tineri, în momentul de 
față toate materialele sint recu
perate după folosire și aduse la 
suprafață, unde, după caz, sint 
recondiționate sau utilizate pen
tru alte lucrări. Prin muncă pa
triotică, uteciștii au recuperat, 
numai în luna aprilie, peste 90 
de bride, alte importante can
tități de materiale în valoare de 
peste 100 000 lei.

Firesc, roadele efortului de
pus, ale investițiilor de inteli
gență făcute de tineri, de între
gul colectiv de muncă nu au în- 
tirziat să apară. în luna mai, 
cheltuielile la 1 000 lei produc
ție marfă au scăzut cu 83 lei, 
față de sarcina planificată, în 
condițiile în care productivita
tea muncii pe post a cunoscut 
importante creșteri, în aceste 
condiții, în care s-a extras su
plimentar aproape 1 000 tone 
cărbune, iar cheltuielile mate
riale au fost mult reduse, cum 
arătam mai sus, producția netă 
a fost îndeplinită in această 
lună în procent de 120.18 la sută.

M. NICOLAE

rii cu materie primă pentru se
mestrul II ? Se va pune capăt 
acestor situații ce se răsfring 
negativ in bunul mers al pro
ducției întreprinderii subordona
te ? Sintem asigurați că dă. Mer
ceologul Victor Niculescu ne o- 
feră situația la zi a contractelor 
de aprovizionare. „Serviciul plan 
al centralei a alocat întreprinde
rii de tricotaje „Moldova" o cotă 
de 47 tone poliest.er. corelată 
planului de producție. Am asi
gurat de asemenea o repartiție 
de 52 tone in vederea recuperă
rii restantelor anterioare. Men
ționez că întreaga cantitate va 
fi livrată de furnizori din tară, 
în cursul semestrului, vor sosi si 
restantele de fire poliester din 
import, asa incit întreprinderea 
va avea asigurată materia primă 
necesară atit recuperării restan
telor. cit si realizării ritmice a 
sarcinilor de plan stabilite pen
tru semestrul II. în ceea ce pri
vește firele tip bumbac, am luat 
legătura chiar în aceste zile cu 
centrala bumbacului, si între
prinderea textilă Galați va con
tracta această diferență. Restul 
de 1 320 tone fire tip bumbac, 
adică ceva mai. mult decît ne
cesarul de plan, în sortimentele 
necesare comenzilor pe care le 
are întreprinderea noastră din 
Iași, este asigurat cu repartiții 
ferme".

Așadar, iată că în fata tînă
rului colectiv de muncă de la în
treprinderea de tricotaje din 
Iași stau, în acest semestru, 
sarcini deosebit de mari. Efor
turilor pentru realizarea indica
torilor de plan ai semestrului II 
trebuie să li se adauge eforturi1'» 
pentru recuperarea restantelor 
din primul semestru.

DAN VASILESCU

Pentru constructorii din platforma Bercenilor, 
în special pentru cei din zona I.M.G.B., primul 
semestru a însemnat realizarea a 58 la sută din 
sarcina valorică de plan ne acest an, ereîndu-se 
astfel posibilitatea depășirii cotelor planificate ia 
construcții-nionta.i pe 1978. Un merit deosebit 
revine desigur șantierului 2 ICSIM, tinerilor 
de aici. care, valorificind mai bine decît in alte 
perioade timpul dc lucru, au făcut din această 
primă jumătate a anului, un semestru de muncă 
record. Dar. cu toate acestea, răminerile in urmă 
din anul trecut și-au spus cuvintul. iar remarca 
șefului de șantier „avem obiective unde lucră
rile sint în avans cu citeva săptămini și chiar 
luni de zile, dar și obiective cu întârzieri apre
ciabile", mai este încă reală.

Posibilități de a face ca această remarcă să 
nu-și mai aibă rostul există. O dovedesc limpede 
rezultatele din semestrul trecut, cind. in ciuda 
timpului nefavorabil, a lipsei de oameni, 
a unor materiale și utilaje, lucrul în două schim
buri si folosirea fiecărei ore bune de lucru au

avut efecte pozitive. Plecind dc aici s-ar putea 
crede că semestrul doi înseamnă sarcini de plan 
diminuate (42 la sută, după acel 58 la sută din 
prima jumătate a anului), dar dacă punem in 
prim plan necesitatea recuperării răminerilor in 
urmă Ia unele stadii fizice, a doua jumătate a 
anului va trebui si mai intens valorificată.

Revenirea la normal a activității furnizorului 
principal de construcție metalică (I.M.G.B.) este 
un inceput bun si un indiciu că șantieriștii vor 
avea fronturi de lucru suficiente. Dacă acest gen 
de colaborare. în sfirșit corespunzător, va fi 
extins si in domeniul proiectării (I.P.C.M. și 
I.C.P.T.S.C.), ca și in rindul altor cîtorva unități 
furnizoare de utilaje și materiale, semestrul nou 
inceput va nutea oferi rezultate superioare chiar 
și acestui deja raportat 58 la sută. Depinde de 
toti factorii implicați in această investiție, dar 
in primul rind depinde de calitatea muncii con
structorilor si montorilor. Oameni pe care ii sur
prindem, cu chipurile, faptele și nroblemele spe
cifice profesiei lor, in ancheta de față.

Un semn energic cu mina și 
macaraua se pune în mișcare. 
Brațul portocaliu caligrafiază în 
aer o nouă linie de oțel. „La 
forja 2, îmi spune inginerul 
Gheorghe Enoiu. șeful șantieru
lui 2, aveam restanțe apreciabi
le. Dar, în sfirșit, am primit 
penele de prindere a fermelor. 
Am concentrat oameni mai 
multi, utilaje și sper că în cî
teva săptămini vom fi la zi cu 
planul".

Roțile autocamioanelor și ma
caralelor „Coles" înaintează 
greu, în pămîntul mocirlos după 
pauze de o oră, două, trei. „Ieri 
am pierdut o zi întreagă să adu
cem macaraua aici, spune șeful 
de echipă Niculae Mihalache. 
Dar a trebuit s-o facem și pe 
asta ; nu avem timp de pierdut 
odată ce beneficiarul a început 
să ne livreze într-un ritm mai 
rapid construcția metalică". 
Montorii sint sus, pe șirul B al 
viitoarei hale de mecano-sudură 
grea. Patruzeci și doi de oameni, 
din care douăzeci de tineri mon- 
tori, au declanșat acțiunea de 
recuperare a restanțelor la acest 
obiectiv. Sigur, vina o are și 
beneficiarul — I.M.G.B. — pen
tru neritmicitatea cu care a li
vrat pină nu demult stilpii de 
susținere, coloșii de 120 tone. 
Dar hala mecano-sudură grea 
trebuie predată la termen mon
torilor. Indiferent de starea

In sfirșit au început să sosească stilpii de susținere pentru șirul A, 
hala mecano-sudură grea. Furnizorul (I.M.G.B.), și beneficiar al 
viitoarei capacități de producție, reintră in disciplina contractuală, 

spre satisfacția imediată a constructorului (l.C.S.I.M.) (stingă)
Echipa de montori condusă de Niculae Mihalache in competiție cu 
timpul. Iar acest timp presupune și un angajament ferm : „pro
mitem de pe acum montorilor de utilaje că la iarnă vor avea 

front bun de lucru" (dreapta)

INVESTIȚIILE, PUSE IN FUNCȚIUNE 
LA TERMEN

ZILE SI SĂPTĂMINI RECORD
IN ACTIVITATEA CONSTRUCTORILOR

Șl MONTORILOR
timpului, indiferent de scuzele 
sau explicațiile furnizorilor.

„Am inceput verificările la și
rul de stilpi, spune maistrul 
montor Antonie Turbac. Citeva 
săptămini doar și putem începe 
închiderea acestei părți a halei, 
în paralel putem include și 
frontonul BC. Cei din baza se
cundară de producție a ICSIM- 
ului ne-au înțeles și ei și observ 
că de cîteva zile au inceput să 
ne trimită, in avans, penele de 
prindere a fermelor. Dacă la fel 
de prompți vor fi și furnizorii 
de construcție metalică de la 
Șantierul naval Drobeta Turnu 
Severin și cei dc la „Dacia" 
Ploiești, noi putem promite de 
Pe acum montorilor de utilaje 
că la iarnă vor avea front bun 
dc lucru".

Practic, la șirurile D, C și B 
nu mai există probleme deosebi
te, iar perioadele de lucru sub 
graficele stabilite au trecut. Pro
blema la ordinea zilei rămine 
așadar terminarea montajului 
stilpilor pe șirul A.O. „Acum 
fiindcă am pus in funcțiune și 
macaraua asta de 240 tf, ne 
spune unul dintre oamenii mais
trului Turbac, Ion Cărare, ar fi 
cazul să fie aprovizionat mai 
bine acest punct de lucru". Ma
caraua gigant — merită spus a- 
cest lucru — este o realizare a 
mecanicilor de la ICSIM, unică 
în felul său și capabilă să du
bleze productivitatea muncii la 
montajul stilpilor supergrei. Dar. 
cu o condiție : I.M.G.B. să facă 
tot posibilul și să rezolve pro
blema confecțiilor metalice. Iar 

alături de I.M.G.B., în acest se
mestru abia inceput, și între
prinderea de comecții metalice 
din Bocșa ar trebui să-și revi
zuiască modul in care își ono
rează contractele față de con
structorii dc la ICSIM.

La mecanică II prezența ploii 
nu stînjenește cu nimic activita
tea constructorilor ; hala a fost 
închisă la timp. „în următoarele 
trei zile mai punem in funcțiu
ne un borwerg de mare randa
ment. afirmă ing. Dumitru Bo- 
gatu, șeful noii secții, iar pină 
in 15 iulie incă o freză portal 
cu comandă numerică. Ritmul de 
lucru din aceste zile este un 
semn bun pentru tot semestrul 
doi. Probleme o să mai avem, 
așa cum am avut și pină acum, 
doar cu gradul de calificare al 
oamenilor '. Experiența sa de 
ntulți ani de zile in privința 
montajului utilajelor — de ulti
mă oră ca nivel tehnic si com
plexitate — nu l-a înșelat nici 
de dată aceasta. De aceea pen
tru a preveni eventualele scă
deri de ritm și de calitate a 
muncii a solicitat montori din 
Galați și Brăila, precum și oa
meni cu experiență din celelalte 
secții ale I.M.G.B.-ului. La agre
gate cu gabarite de zeci de tone 
și cu precizii de lucru de nivelul 
micronilor măsura s-a dovedit 
utilă și in stare să garanteze că 
secția mecanică II va intra ?u 
citeva săptămini mai devreme in 
funcțiune.

Mai sint desigur si unele as
pecte nedorite. Faptul că nici 
pină acum nu a inceput încă 
turnarea fundației pentru presa 
gigant, ca si lipsa unor proiecte 
la secția forjă grea, in valoare 
de 10- milioane lei. (restanțicr 
ICPTSC) trebuie să consti
tuie un realist punct dc plecare 
pentru noul semestru. în sensul 
că toți factorii implicați in a- 
ceastă mare investiție — furni
zori dc proierfe și utilaje, con
structor și beneficiar — trebuie 
să contribuie din plin la recu
perarea restanțelor, acolo unde 
ele mai există, la egalizarea, rit
murilor de muncă in raport eu 
obiectivele mai avansate din 
punctul de vedere al stadiilor de 
execuție.

PAVEL PERFIL

ZIUA CONSTRUCTORILOR DE MAȘINI
«

Capacitatea de înnoire și asi
milare continuă, rapidă, din 
mers am putea spune, constituie 
astăzi — cind tehnica se dezvoltă 
într-un ritm deosebit de puter
nic — principala condiție a com
petitivității produselor realizate 
în oricare sector al economiei. 
Acest lucru ne-a fost reconfir
mat recent, de mai multi tineri 
muncitori și specialiști de la bi
necunoscuta întreprindere bucu- 
reșteană „23 August", „mecani
cul șef", „navă amiral" a indus
triei noastre constructoare de 
mașini, cum o numea secretarul 
general al partidului cu prilejul 
unei vizite fă
cute aici in ur
mă cu cîtva 
timp.

Este știut că 
acestui harnic 
rolectiv de mun
că. purtător 
unor 
di ții 
rești, 
leagă 
rea multor

lui. a tehnicii de vîrf. perfec
ționarea continuă a activității 
desfășurate în toate secțiile pro
ductive. De ce spiritul inventiv, 
dăruirea pentru introducerea 
progresului tehnic trebuie să se 
manifeste plenar, să caracterize
ze pe fiecare din cei 5 200 de u- 
teciști ce muncesc aici, 
care muncitor, tehnician 
cialist în parte.

Privind bogatul 
plinirilor cu care 
de mașini de la 
„23 August" întimpină ziua lor. 
putem spune că au cu ce se 
mîndri. Și în acest an. în care

pe 
si
al

fie- 
spe-
im-bilant 

constructorii 
întreprinderea

PASIUNE
al 

vechi tra- 
muncito- 

de care se 
înfăptui- 

O* 
biective ce stau 
astăzi mărturie 
petuoase pe 
noaste întreaga 
mânească. îi 
na construirii 
tante părți din volumul instala
țiilor și utilajelor eu care sint 
dotate noile fabrici, marile com
binate ale țării. Tot aici, lă „23 
August", sint fabricate locomo
tive. motoare de nave, agregate 
de mare complexitate, pentru in
dustrie. construcții, transporturi, 
pentru agricultură, practic, pen
tru întreaga economie. însușiri
le produselor realizate în aces
te sectoare, în ■ noile fabrici și 
uzine, gradul de tehnicitate si 
funcționalitate al acestora este 
dat. firește. în mare măsură de 
performantele și calitățile ma
șinilor si instalațiilor în care au 
fost realizate.

Se înțelege.' astfel, de ce pe 
primul plan al ‘tuturor acțiuni
lor întreprinse de colectivul de 
muncă de la întreprinderea „23 
August", din. oricare altă între
prindere constructoare de mașinii 
din țâră ndastră. trebuie să stea 
promovarea consecventă • a nou-

dezvoltării im- 
care o cu- 
economie ro- 
revine sarci- 
unei impor-

INOVAȚIE
ponderea produselor noi si mo
dernizate va fi de peste 52 la 
sută din totalul producției rea
lizate. activitatea desfășurată de 
colectiv s-a ridicat Ia cote cali
tativ superioare, noi idei valo
roase. îndrăznețe, fiind materia
lizate în utilaje, aparate si in
stalații 
meridian al 
du-ne la citeva din noile produ
se asimilate in anul 1978 — a- 
mintim aici locomotiva Diesel 
hidraulică de 2 400 C.P.. cea mai 
mare de acest tip cunoscută
pină acum, presa de 63 toii pen
tru vulcanizat. utilai cu care
vor fi dotate secțiile de produc
ție ale unui mare combinat de 
articole din cauciuc aflat în con
strucție la Zalău, locomotiva 
Diesel electrică de 1 500 C.P.. u- 
tilaje complexe pentru industria 
metalurgică. cîteva tipuri de 
motoare noi. de mare putere.

Noul se afirmă cu putere și 
în activitatea de autoutilare. 
Pină in prezent, au fost realiza
te mașini și utilaje necesare do
tării noilor capacități producti
ve proprii, pus© recent în ftuic-

competitive pe oricare 
globului. Oprin-

țiune. în valoare de peste 25 mi
lioane lei. „între produsele con
cepute și realizate de către co
lectivul nostru — avea sa ne 
spună tînărul rectificator Gheor
ghe Pavel, secretarul comitetu
lui U.T.C.. din întreprindere — 
în mod deosebit se remarcă ma
șina de turnat bucși lungi cen
trifugal. cu ajutorul căreia ma
nopera si consumul de materia
le au fost reduse cu 50 la sută 
iar calitatea pieselor realizate a 
fost mult ridicată, liniile de tur
nare de la oțelărie. cuptoarele 
electrice, mașinile de șarjat — 
care înmănunchează în mare 

parte si efortul 
uteciștilor. in
teligenta tine
rilor specialiști 
din organizația 
noastră. Si pen
tru că 
de nou, de 
nică < 
trebuie 
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tre, manifestată de tinerii Pom- 
piliu Stanciu, Gheorghe Anton, 
Maria Roman. Constantin Isac, 
Râmi Șaban, de alți numeroși 
tineri".

Revenind la cele spuse in le
gătură cu necesitatea adincirii 
activității de cercetare si înnoire 
rapidă. continuă a producției, 
subliniem faptul că la „23 Au- 

funcționează mai multe 
comisii de creație 

tinerilor, 
agenda de lucru a activității 
se află în prezent numeroa- 
obiective îndrăznețe, sarcini 
mare complexitate. Dintre a-
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domeniu

de
’ să

Si

gust" 
cercuri și 
tehnico-științifică ale 
Pe 
lor 
se 
de 
cestea. cel mai important lucru 
ni s-a părut, însă, preocuparea 
susținută manifestată de toți 
factorii de răspundere din între
prindere în direcția 
tuturor 
șini de 
creație 
cărei. eficientă este dată de nu
mărul tot mai mare de inventa
tori și inovatori, de puternica 
emulație spirituală creată aici in 
unitate.
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Feritele de Urziceni
(Urmare din pag. I)

din transhumantă, cind turmele 
de oi făceau aici popas, iar lo
cul ar fi fost plin de... urzici. 
Este demnă de crezare opinia 
lui Gheorghe Barițiu. care in 
„Istoria Transilvaniei" pune în
temeierea satului pe seama lui 
Urzică, fost căpitan in oastea lui 
Mihai Viteazul, confirmată apoi 
de Pârvan ți Iorga. Primul vor
bește. 'intre altele, in „Getica", 
despre grecii care „ajungeau cu 
corăbiile lor la Piscul Grăsanilor 
Si chiar la Urziceni", iar Iorga 
menționează — de asemenea, 
intre alte date istorice — cum, 
datorită năvălirilor tătarilor, 
căpitănia județului s-a mutat 
de la Piua Petrii la Urziceni. 
Capitală de județ a rezistat pină 
în 1833 cind, administrația se 
transferă la Călărași. Decenii 
de-a rindul, apoi, locul a dor
mitat intre tîrgul de vite si ce
reale. si praful ce-l stirneau a- 
ceste intilniri duminicale.

De aceea te întrebi, pe buni 
dreptate : cum de-a fost posibil 
ca o fabrică-unicat să fie im- 
plintată tocmai aici, intr-o zonă 
lipsită de tradiție industrială ? 
Deși socialismul a adus si la 
Urziceni fermentul industriei 
— o industrie, însă, adecvată, de 
profil, pe măsura mănoasei tim
pii bărăgane. Străjuiesc, astfel, 
intrările orașului două mari fa
brici — una de zahăr, cealaltă 
de ulei din soia — a căror ma
terie primă se află in imediata 
apropiere. Răspunsul nu poate 
fi. deci, decît unul singur : apa
riția acestei ramuri industriale 
de vîrf in plin ses se datorește 
înțeleptei politici a partidului 
nostru comunist de repartizare 
judicioasă a forțelor de produc
ție pe intreg teritoriul tării, de 
ridicare a unor zone rămase in 
urmă din punct de vedere eco
nomie. Și ca oriunde in țară, 
noua industrie a aflat la Urzi
ceni inteligența umană capabilă 
s-o recepteze, s-o promoveze, 
s-o dezvolte.

Trecem pragul întreprinderii 
de ferite si stăm de vorbă cu 
inginerul Alexandru Miulescu,

șeful secției producție, unul din 
cei mai vechi oameni ai unității. 
„Feritele — ne spune — mai 
precis, miezurile de ferită sint 
piese realizate din fier in com
binație cu, de la caz la caz. ba
riu, nichel, mangan si zinc, to
tul sub formă de oxizi. Aceste 
piese sint indispensabile in pro
ducția de radio si televizoare, 
in telecomunicații, automatizări, 
in industria automobilelor". în
treprinderea. reținem, a fost în
ființată in 1970. Inginerul Ale
xandru Miulescu se află aici din 
1969; „adică din momentul cind, 
pentru halele de-abia ridicate, 
făceam muncă patriotică in gară 
să descărcăm, să transportăm si 
să montăm utilajele".

Sint ani din momentul acelui 
„hei-rup !“ voluntar. Inginerul, 
încă tînărul Alexandru Miules
cu. rememorează : „Se împlinesc 
in această lună, mai, exact opt 
ani de cind am realizat primele 
trei produse : miezuri din feri
te pentru televizoare".

Cum s-a întîmplat acest eve
niment, nu la indenting oricui 2 
Din nou apelăm la memorie, 
chiar dacă ea are frageda virstă 
de opt ani. Venisem aici cițiva 
specialiști — continuă inginerul 
Miulescu. Eu personal plecasem 
din Vinju Mare, făcusem facul
tatea la București, renunțasem 
la un post in Capitală, pentru 
un loc de muncă la Urziceni. 
Primii 50 de muncitori i-am re
crutat dintre liceenii orașului. 
Obligatoriu, absolvenți de liceu. 
Munca in ferite cere cunoștințe 
adinei de matematică, de fizică, 
de chimie. Orice piesă înseamnă 
o îmbinare între metalurgie, 
chimie ți electronică. Așa am 
testat și încadrat in noul și 
exigentul cimp al muncii pri
mii 50 de oameni ai muncii, de 
tineri absolvenți de liceu".

Așadar, un nou destin pentru 
primele 50 de diplome de liceu 
urzicean. Cum — și ce s-a întâm
plat cu ele ? Răspunde mai iu
tii Valeria Vladimir : „Termina
sem liceul, lucrasem niște ani 
ca suplinitoare in invătămint. 
in județele Vilcea și Maramu
reș. cind am aflat de această

întreprindere. Școala postliceală 
am făcut-o in București, la 
„Electronica". La început am 
lucrat la secția prese, iar din 
1972 am îndeplinit răspunderea 
de controlor tehnic de calitate. 
In 1975 am susținut examenul 
de tehnician, meserie in care 
lucrez si astăzi, la atelierul de 
tratamente termice".

Vasile Dumitrescu, din Valea 
Măcrișului, de lingă Urziceni 
este tot tehnician la tratamente 
termice. El a absolvit mai intii 
o scoală profesională de petrol
— chimie, a lucrat la sondele 
din Potcoava — Sinesti — Ciu- 
rești, a făcut un popas la „Da
nubiana" de trei ani in drumul 
spre casă și a ajuns, in sfirșit, 
pe meleagul natal. S-a recalifi
cat — ori, poate, policalificat !
— iar acum răspunde de trata
mentul pieselor, operație apro
piată de final, dar a cărei cali
tate asigură deja producția fi
nală.

Exemplele pot continua. In
tre ele îl alegem pe unul, și 
pentru că, printr-o fericită co
incidentă, pecetluiește soarta lo
cului. Se numește Votca Mana- 
sia, este din comuna... Mana- 
sia (subordonată orașului), a 
absolvit liceul in Urziceni. după 
care a venit, fără tăgadă, să se 
califice in meseria de formator- 
ferite. Crede, ea. că aceasta este 
cea mai frumoasă opțiune a 
omului care dorește să sfințeas
că locul pe care în copilărie l-a 
asociat „ciulinilor Bărăganului".

Doar o dorință ? Doar o aso
ciere ? La urma urmei, o sim
plă întimplare ? Nu I Si susțin 
acest punct de vedere toate 
sutele de tineri care au urmat 
primelor 50 de diplome de liceu, 
calificindu-se, în condițiile in
dustrializării socialiste, in me
seriile necesare acestei ramuri 
de virf. Ei. toți acești tineri de 
ordinul sutelor, n-au mai fost 
nevoiți să facă după liceu un 
ocol către casă. Ei au rămas 
acasă; firesc, ca insusi firescul 
magnet al industriei ce-i ademe
nea. $i se cuvine să-i notăm 
aici, cu majuscule, pe tinerii 
Mihai Dumitru. Mihai Nicolae,

Georgeta lonașcu, Aurelia To- 
gan. Eugen Lungu — care, după 
absolvirea liceului au descope
rit aripi de acțiune si inițiativă 
în perimetrul feritelor. Există 
și o excepție, care nu știm dacă 
e excepție sau. de fapt. întăreș
te regula. Este maistrul Neculai 
Mocanu, venit de la Combinatul 
petrochimic Borzesti — locul 
către care se îndreaptă călătoria 
noastră — pentru a da o mină 
de ajutor la punerea în func
țiune a noii unități industriale. 
Adică in momentul cind ne 
poarta întreprinderii ieșeau pri
mele trei produse, de care apoi 
nu s-a mai despărțit.

Ce s-a întîmplat intre timp ? 
Intre timp, adică in cei opt ani 
de la acel mai 1970, s-au asimi
lat si expediat către industria 
de virf a tării peste 200 de noi 
produse. Și dacă primele trei 
se refereau în exclusivitate la 
buna funcționare a televizoare
lor noastre, următoarele 197 au 
drept adresă punctele sensibile 
ale electronicii si electrotehni
cii. Nu există centrală telefo
nică automată care să poată 
funcționa fără ferite de Urzi
ceni. Așa cum nu există dome
niu in automatizări fără acest 
minuscul reper. De la piese de 
240 de grame — miezul bobinei 
de deflexie din tubul catodic al 
televizorului — la miniaturi in
finitezimale necesare calcula
toarelor electronice, totul se 
produce aici, la Urziceni. Aici 
unde înlocuirea materiilor pri
me din import cu cele autohtone 
înseamnă o bătălie cistigată 
deja in proporție de 80 la sută. 
Aici unde multe utilaje se da- 
toresc acțiunii de autoutilare 
(exemplu : două instalații pen
tru granularea si uscarea pul
berii. care valorează cel puțin 
două milioane lei valută). Aici, 
unde, linia pentru accesoriile 
de „Dacia 1 300" și „AHO" — 
iar in curind si „Oltcit" — este 
realizată prin forte proprii, tn 
sfirșit. aici unde, in exact opt 
ani. oamenii s-au întrecut pe ei 
înșiși.

In urmă cu puțin timp, virsta 
medie a Întreprinderii de ferite

din Urziceni era de 22 de ani. 
Ea marca debutul romantic al 
celor ce-și luau destinul in mii- 
nile proprii. Astăzi, virsta medie 
este de 24 de ani. Oamenii lo
cului o. apreciază ca pe o ma
turizare deosebită. Dar nu nu
mai in profesie. In marea fa
milie a muncii s-au închegat, 
s-au alcătuit pentru ca să nu se 
mai despartă niciodată, nume
roase familii muncitorești. Vla
dimir Valeria, după „turneul 
profesoral" prin Vilcea si Ma
ramureș. s-a intilnit — trebuia 
să se întilnească ! — cu Nicblae 
Vladimir, tovarăș de muncă la 
tratamente termice. Dumitrescu 
Vasile s-a intilnit cu Elena — 
devenită Dumitrescu — in a- 
ceeasi secție. Voica Manasia 
devenit Dinu, prin soțul 
Gheorghe. controlor tehnic u. 
calitate. Și așa mai departe, pe
reche Ungă pereche, in același 
perimetru de efort si creație 
care, formind profesii, modelea
ză oameni.

Toate aceste familii beneficia
ză de apartamente in orașul Ur
ziceni. unde numărul locuințelor 
moderne, confortabile este de. 
ordinul miilor. Cele mai multe 
din noile familii muncitorești 
posedă autot rism proprietate 
personală. Dar nu acesta este 
ultimul gînd al lor. Toate, ab
solut toate au copii, mai mari 
sau mai mici, care se bucură de 
condițiile create aici invătăturii. 
Cei mai multi copii — si i-am 
numit pe Daniela. Cristian. Ali
na (după certificatul de naște
re 1) — urmează școala generală 
ori își imită părinții, cu ajuto
rul cuburilor si plastilinei de la 
grădiniță. Pentru toți. insă, e- 
xistă in oraș trei licee cu porțile 
deschise : unul agro-industrial, 
altul de construcții, iar celălalt 
de matematică-fizică. Pentru 
realizarea pieselor din ferite 
este nevoie de multă matemati
că si fizică. De altfel, chiar in 
momentul de față, orice inca- 
drare se face în urma unui ast
fel de test. Întreprinderea care 
și-a cucerit renume in tară si 
dincolo de hotarele ei — în 
R.F.G., Ungaria. Italia, Bulga
ria. India, Suedia — tine nu 
doar să si-l păstreze, ci să-l ex
tindă.

...Urziceni. noua cetate in care 
viața bate după pulsul indus
trial, navighează cu toate pin- 
zele spre viitor.

t
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SUBLINIERI Un catalizator
al fenomenului teatral

de Dina Cocea

Comunicarea cu spectatorul
Festivalul Cîntarea României 

a pus noi probleme de creație 
și noi responsabilități în fata 
oamenilor de teatru, a accen
tuat dialogul dintre scenă și 
sală, dintre interpreti și publi
cul lor. Spectacolele urmate de 
dezbateri, dar mai ales coloc
viile organizate in stagiunea a- 
ceasta de A.T.M., sub egida Con
siliului Culturii și Educației So
cialiste care au reunit creatori, 
critici au ușurat si apro
fundat schimbul de opinii cu 
publicul. Un exemplu îl con
stituie și de curînd înche_ 
iata Săptămînă teatrală săt- 
măreană care a propus spre 
dezbatere o generoasă temă, 
aceea a artei actorului con
temporan. Punctul de sprijin al 
dialogului l-au constituit șapte 
spectacole bine alese, tocmai 
pentru că ilustrau modalități di
ferite de abordare a textelor 
dramatice, de atitudine crea
toare (cel puțin în intenții) a 
regizorului, a trupei de actori 
vizavi de piesă, de fiecare rol 
în parte. Sigur, nu putea fi 
vorba de o pretențioasă sau de 
o exhaustivă discutare a temei, 
nici de o încercare de teoreti
zare a ei ; ci, pur și simplu, de 
un necesar schimb de păreri 
dintre unii dintre principalii 
creatori ai spectacolelor — ac
torii — și publicul lor. dezba
terile avînd în principiu și un 
rol inițiatic și unul de testare 
a gustului, a receptivității unor 
diverse categorii de public. 
Obiectul acestui studiu colectiv 
deschidea un unghi foarte larg 
asupra temei propuse, căci re
prezentațiile înscrise în „Săp- 
tămîna teatrală sătmăreană" 
au dezvăluit nu numai ta
lente și personalități acto
ricești reale, dar și diver
se aspecte ale relațiilor re- 
gizor-actor. actor-text. regizor- 
text-actor. De la Anecdote pro
vinciale de Alexandr Vampilo/ 
(Teatrul Bulandra) la Arden 
din Kent de un anonim englez 
din secolul XVI (Teatrul de stat 
din Ploiești) — care, după opi
nia mea. au constituit două ex
treme. desigur. în cadrul la care 
mă refer, ale unei atitudini in
terpretative în spectacol — pro
gramul a permis o trecere in 
revistă a unora dintre cele mai 
semnificative, prin modalitatea 
de punere în scenă, creații ale 
ultimelor stagiuni. Căci. dacă 
trupa Teatrului Bulandra în 
frunte cu Octavian Cotescu 
realiza în Anecdote provinciale 
un adevărat recital actoricesc în

Permanența unui ideal:
ARTISTUL CREATOR

de Octavian Cotescu
Este actorul un artist creator 1
In 1926, Tudor Vianu lansa această întrebare. 

Și tot el, printr-o uluitoare și profundă de
monstrație, intorcea intrebării un definitiv și 
drept răspuns afirmativ. Analiza marelui esteti
cian scoate dramaturgia din literatura de biblio
tecă și o asociază, pe drept și definitiv, teatrului 
ca fenomen al expresiei vii, in sensul bogăției 
nemăsurate de imagini ale vieții, fenomen in 
care actorul... joacă rolul principal.

Contestabilă sau nu, afirmația lui Vianu că 
„nu toți scriitorii de teatru au capacitatea să 
imagineze scenic și actoricește" pare pentru 
unii dramaturgi cel puțin curajoasă, ca si nu 
mai vorbim de observația asupra momentului in 
care autorul primește in sala de spectacol acea 
„lovitură revelatoare", generatoare a exclama
ției : „Abia acum înțeleg creația mea Și Vianu 
deplinge aici nedreptatea primordialității „pro
numelui posesiv" demonstrînd că : „actorul nu 
este un simplu ajutor al poetului, dar colabora
torul lui indispensabil. Cînd sînt întruniți într-o 
persoană, poetul dramatic profită, și avem atunci 
pe Shakespeare și pe Moliere".

Actorul, personaj extraordinar disputat și dis
cutat in istorie, cind ridicat pe culmile adulării, 
cînd disprețuit și înconjurat de stigmatul social 
(cineva a strigat chiar avertismentul: „Să nu 
uităm că Lincoln a fost ucis de un actor !“ — 
mă rog...), actorul, deci, a trăit și paradoxul 
acesta al necesității de a lupta pentru a fi re

cunoscut in actul teatral ca un element creator.
Iată, s-a încheiat — sper — acea teribilă luptă 

pentru primatul textului sau al regiei în teatru.
Am fost martorii unei bătălii in care săbiile 

argumentelor și contraargumentelor s-au încru
cișat îndelung, ca și cum arta adevărată n-ar fi 
demonstrat suficient că nu recunoaște decit un 
singur primat, acela al adevărului, care în teatru 
— ce să-i faci ? — nu poate fi numai al textului, 
și nici — ce să-i faci — numai al regiei.

Foarte semnificativ mi se pare insă că in 
această bătălie estetică numele actorului a fost 
pronunțat foarte rar. El n-a fost reclamat cu 
vehemență de nici una din tabere, ca și cum el, 
cu expresia ființei și a gindirii sale, ar fi o can
titate neglijabilă in definirea uneia sau alteia 
dintre concepțiile teatrale. Dar îmi place să 
cred că tocmai prezența lui a adus echilibru, a 
adus pace și liniște in această dispută, prin de
monstrația modestă pe care o face mereu că 
fără creația lui sînt puse in dificultate și regia 
și textul.

(Din nou T. Vianu : „Ce să mai vorbim de 
actorii mari ilustrîpd lucrări dramatice slabe ! 
Împrejurarea este destul de frecventă și este cu 
totul spre cinstea artei actoricești").

Condiția demnă a existenței actorului nostru 
de azi ii oferă cadrul minunat pentru meditație 
asupra continuei sale desăvîrșiri, slujind o socie
tate în care arta inseamnă ; atitudine și respon
sabilitate.

• o • •«••••••••••••••••• •••••• •••••• •
Cenaclurile de artă plastică in Festivalul national Cîntarea României

CĂILE TALENTULUI
Pe pictorul amator Ion Babeț, 

de profesie muncitor, distins cu 
premiul I in etapa finală a edi
ției încheiate anul trecut a Fes
tivalului național „Cîntarea 
României", unul din acele 
și mii de talente ieșite 
popor a căror marcantă

Plastici 
atelierul a- 
plastic ti- 
Nuțiu. „Vin

mii 
din 

con
tribuție la dezvoltarea artei a 
fost sublimată de tovarășul 
Nicolae-Ceaușescu in cuvintarea 
rostită la Conferința Națională 
a Uniunii Artiștilor 
l-am intilnit in 
predatului artist 
mișorean Romul 
adesea aici — îmi mărturisește 
Ion Babeț — așa cum obișnuiesc 
să frecvente* și alte ateliere ale 
„consacraților", ale unor oameni 
al căror talent a receptat influen
ța binefăcătoare a culturii si, a 
experienței". Am reținut cuvin
tele „influentă binefăcătoare". 
Ele sint expresia unei perspec
tive la care avem toate motivele 
să subscriem. Așa cum anii în
delungi de studiu, ucenicia pre
lungită cu penelul, meditația 
și alți factori, a căror enume
rare completă este imposibilă 
au servit, nu încape discuție, 
cristalizării unor personalități 
artistice distincte, la fel un ar
tist format, are putința de a 
contribui decisiv la valorificarea 
adecvată a potentelor creatoare 
native ale amatorilor. Lău
dabil mi se pare insă faptul că 
artiștii plastici de aici, din Ti
mișoara — oraș in care se îmbi
nă intr-o subtilă sinteză, cloco- 

care „mina" regizorului abia se 
făcea simțită, toată forța repre
zentației stind în Interpretarea 
de zile mari pe care Cotescu 
o dădea celor două personaje 
principale ale spectacolului, iar 
în Arden din Kent actorii se 
supuneau evident unui mod 
foarte personal al regizorului 
Aureliu Manea de a trata tex
tul, piesa (Elena Albu, fiind cea 
mai consecventă participantă la 
această viziune impusă de Ma
nea). în celelalte spectacole s-au 
putut discerne diverse grade ale 
unei comuniuni artistice între 
regizor și trupă. Tot două au 
fost montările care au relevat la 
un înalt grad această fuziu
ne : Balconul de D. R. Popescu, 
în regia lui Alex. Colpacci (Tea
trul de stat Oradea) și Azilul de

Însemnări 
PE MARGINEA 

UNUI PRESTIGIOS 
COLOCVIU TEATRAL 

DESFĂȘURAT 

LA SATU MARE

noapte de Maxim Gorki. în ra- 
gia lui Kovâcs Ferenc (Teatrul 
de Nord Satu Mare, secția ma
ghiară). Fără a insista asupra 
foarte bunei, foarte serioasei re
prezentații orădene (ziarul nos
tru și-a spus opinia, la premie
ră. despre ea) trebuie spus că 
este absolut evidentă, dincolo de 
reușita în sine a spectacolului, 
munca depusă de regizor pentru 
crearea unei trupe omogene, a 
unei echipe inteligent structura
te care să răspundă cu prompti
tudine și profesionalism, cu ta
lent și inteligentă solicitărilor, 
atît de dificile, de text și regie. 
Este un clștig extrem de impor
tant al Teatrului de stat din 
Oradea care nu trebuie trecut cu 
vederea cu atît mai mult cu cit 
asemenea realizări sînt încă 
foarte rar întîlnite. în ceea ce 
privește Azilul de noapte — 
montarea propusă de Kovâcs 
Ferenc este una caracterizată 
prin soliditate, printr-un realism 

tul unei vieți trepidante, carac
teristice uneia din marile așe
zări ale României socialiste con
temporane. cu nota poetic rela
xantă oferită de parcurile si 
grădinile care se implantează cu 
entuziastă perseverență in pei
saj — au înțeles adevărul relie
fat și in cuvintele rostite de 
secretarul general al partidului 
privind sarcina Uniunii Ar
tiștilor Plastici, cit și a cercuri
lor de creație care funcționează 
in atitea întreprinderi, institu

Profesioniști și amatori — parteneri egali 
într-un dialog artistic de calitate

ții, localități, de a stimula și 
încuraja desfășurarea activității 
artistice. Au înțeles și au 
trecut la necesarele transpuneri 
in practică. Contextul de care 
era vorba la începutul acestor 
rinduri este departe de a fi unul 
de excepție. Atiția membri ai 
cenaclului artiștilor plastici din 
Timișoara (cenaclu care poartă 
numele lui Romul Ladea) pre
cum Cristina Renard, Panait Stă- 
nescu, Iosif Vincze. pot fi vă- 
zuți venind cite unul sau în grup 
in atelierele unor cunoscuti ar
tiști plastici ai orașului de pe 
malurile Begăi. precum pictorii 
Leon Vreme, Constantin Flon- 
dor — Străinu, sculptorii D. Tul
eau si Victor Gaga, graficienele 

de cea mai bună factură, prin- 
tr-o descifrare matură și detalia
tă a sensurilor operei gorkiene 
—, el a evidențiat nu numai cî- 
teva talente actoricești remar
cabile, ci și calitatea profesiona
lă a unei întregi trupe cizelate 
armonios.

Sigur, s-ar putea discuta in 
amănunțime despre fiecare din
tre spectacolele înscrise în co
locviu. despre unele dintre in
terpretările meritorii ale actori
lor. Dar aceasta a fost numai in 
subsidiar problema întîlnirii de 
la Satu Mare, sau, mai bine zis, 
numai o bază de discuții în în
cercarea de găsire a acelor ele
mente care alcătuiesc și definesc 
arta actorului de astăzi, modali
tățile sale specifice de expresie 
în strictă interdependență cu 
sensibilitatea contemporană, cu 
gustul omului, al publicului că
ruia i se adresează. Fără în
doială că o asemenea temă nu 
putea fi exhaustiv abordată în 
Săptămînă teatrală de la Satu 
Mare și nici măcar nu avea 
pretenția. însă ea ar fi putut 
deveni un punct important de 
plecare pentru o atare definire 
necesară în spectacologia noas
tră. S-a produs, însă, la Satu 
Mare un lucru foarte curios și 
nedorit : tocmai de la discuțiile 
mult-așteptate dintre creatori șl 
public au lipsit principalii „îm- 
prlcinațl“ : actorii. Exceptînd 
cîțiva interpreti din teatrul gaz
dă, nici unul dintre actorii care 
evoluaseră pe scenă n-au fost 
prezenți pentru a putea împăr
tăși celorlalți gîndurile și pre
ocupările lor, felul cum îșl rea
lizează rolurile, munca lor asu
pra textului, conlucrarea dintre 
ei și regizori. Mai mult decît 
atît : nici creatorii spectacolelor 
— regizorii — n-au fost pre
zenți. Sigur, motive au existat : 
cu toții trebuiau să se întoarcă 
la sediu pentru alte reprezen
tații. repetiții etc., etc. între
barea este atunci pentru cine au 
fost programate discuțiile și în
tre cine trebuiau ele purtate 
dacă principalii realizatori ai 
spectacolelor erau absenți ? 
N-ar fi oare necesar ca măcar re
gizorii și cîțiva dintre interprețl 
să rămînă cel puțin la colocviul 
unde sînt puse în discuție crea
țiile lor, dacă nu este posibil pe 
întreaga perioadă de timp a în- 
tîlnirilor ? Sigur, ar fi un efort 
în plus de organizare, dar fără 
el colocviile nu-si ating integral 
finalitatea scontată.

MIRUNA IONESCU

Lidia Ciolac ori Xenia Vreme. 
Toate acestea incep să capete 
un îmbucurător caracter de tra
diție. „Nu toți cei care vin la 
noi — observă graficiană Xenia 
Vreme — sint deosebit de înzes
trați pe căile artei. Ar fi dealt- 
minteri imposibil să fie astfel. 
Un alt aspect ni se pare mai im
portant insă : faptul- că oamenii 
se interesează tot mai accentuat 
de dimensiunea frumosului in 
existenta cotidiană. Intilnim un 
tot mai tranșant refuz a ceea ce 

se înscrie sub zodia prostului 
gust".

De temeinicia acestei afirma
ții am avut prilejul să mă con
ving datorită discuțiilor cu crea
tori plastici timișoreni, profesio
niști și amatori, ori doar iubi
tori ai acestei arte. Oameni care 
își înscriu produsele muncii sub 
semnul calității, al responsabili
tății și exigentei, nu înțeleg să 
facă concesii de la acest princi
piu în existenta lor de zi cu zi. 
Dimpotrivă, se străduie să des
copere ori să creeze, chiar, es
teticul in viata cotidiană, in am
bianta in care iși duc bogata, 
dinamica activitate.

Un atare deziderat își află 
concretizarea pe de altă parte

Incitanta temă a colocviului 
teatral de la Satu Mare a cu
prins doi dintre factorii ce Im
plică însăși rațiunea de a fi a 
spectacolului de teatru : actorul 
și publicul. Căci, se știe, atunci 
cînd spectacolul se prezintă sub 
formă finită, cota lui artistică 
este decisă, seară de seară, de 
actor, de forța cu care acesta 
reușește să transfigureze uni
versul interior al personajului, 
să dea viață scenică ideilor re
gizorale. Iar valoarea spectaco
lului este, în ultimă instanță, 
validată de public. însă opinia 
publicului nu exprimă neapărat 
o judecată de valoare obiectivă, 
ci una subiectivă, încă nedes- 
prinsă de starea comunicării 
emoționale cu actorul. De aceea, 
orice anchetă întreprinsă la 
sfîrșit de spectacol dovedește de 
regulă că în conștiința publicu
lui nu are pondere nici drama
turgul (am în vedere o situare 
a lui valorică și nu impresia 
imediată produsă de conținutul 
piesei) și nici 
regizorul (se în- 
tîmplă ca ma
joritatea spec
tatorilor să nu-i 
rețină măcar 
numele) și, cu 
atît mai puțin, 
scenograful, ci 
actorul. Dacă 
spectatorul pă
răsește sala fas
cinat sau nu 
depinde de ac
tor, de intensi
tatea dramatică 
la care se sus- 

, ține dialogul. Și 
e firesc să fie 
așa.

Mitul regizorului de excepție, 
al scenografului, al autorului 
contemporan îl creează criticul. 
Aceștia devin o garanție artis
tică pentru public. în primul 
rind prin recunoașterea valorii 
lor de către critic, de către un 
cerc mai restrîns de specialiști 
și spectatori avizați, dramatur
gul, regizorul și scenograful 
fiind, de fapt, aceia care, dese
ori, se prezintă în ipostază de 
novatori, de creatori ce experi
mentează formule și mijloace 
artistice inedite.

Este necesar astfel ca publi
cului să i se explice fenomenul 
artistic, căutările novatoare, va
lorile intr-un cuvint. în cazul 
actorului, în schimb, lucrurile 
stau cu totul altfel. Publicul nu 
numai simte valoarea actorului 
dintr-un început, dar este și 
acela care-i creează mitul.

Nu poate fi conceput un mare 
actor fără o mare priză la pu
blic. Sigur, popularitatea nu se 
cîștigă prin unul sau două spec
tacole ; actorul este necesar să 
fie văzut, pentru a ajunge un 
nume ; și nu văzut, cum se mai 
iluzionează unii, în spectacole 
intîmplătoare, în roluri oarecare, 
ci în spectacole riguros structu

și gratie îndrumării neobosite 
acordate plasticienilOr amatori 
de către confrații lor mai fami
liarizați cu tainele creației. Ea 
ii ajută pe cei dinții să evite 
soluțiile artistice prăfuite, ana
cronice. li ajută totodată, să se 
ferească cu marcată insistentă 
de efectele unei modernități 
stridente, expresie, in ultimă in
stanță. a unei receptări super
ficiale, lipsite de corolarul asi
milării reale, profunde, a unor 
varii sugestii din plastica mo-

demă. li ajută insă, mai cu 
seamă, să reflecteze in lucrările 
lor la o temperatură înaltă te
mele prezentului socialist, aspi
rațiile. gîndurile, marile împli
niri ale omului societății româ
nești contemporane. „Dorim — 
arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Conferința Națio
nală a U.A.P. — lucrări te
matice executate cu multă mă
iestrie artistică, opere care să 
înfățișeze munca, viața, entu
ziasmul întregului nostru popor 
in edificarea patriei, a noii so
cietăți, care să redea istoria și 
lupta eroică a maselor, a miș
cării revoluționare, a comuniști
lor, pentru libertatea și inde
pendența patriei, pentru drepta

rate «Un punct de vedere regi
zoral, în spectacole în care vo
cația actoricească se confruntă 
cu personaje de substanță. So
licitare creatoare actorul găseș
te doar In textul de valoare ; 
dificultățile pe oare I le ridică 
operele minore, fals problemati
ce, artificioase ca scriitură, ră- 
mîn sterile, pun in încurcătură 
talente dintre cele mai promiță
toare. Responsabilitatea față de 
actor devine astfel sinonima cu 
responsabilitatea față de public. 
Cînd arta actorului se exersează 
în gol, fără un suport creator 
în textul dramatic și în arta re
gizorului, ea nu numai că ra
tează dialogul cu publicul, dar 
și încetează de a mai fi artă. 
Acordînd un asemenea loc acto
rului, nu înseamnă cîtuși de pu
țin că se subminează . rolul de
cisiv al regizorului în realizarea 
actului teatral. Dimpotrivă.

Dacă actorul tînăr, de pildă, 
beneficiază chiar de lâ absolvire, 
în cazul în care este înzestrat 

INTERPRETUL
TÎNĂR

de Ion Cocora

cu talent, de șansa rolului, a re
gizorului și a climatului propice 
creației —• nu sînt motive de 
neliniște în ceea ce privește 
împlinirea lui. Așa s-a întîm- 
plat cu Horațiu Mălăele și Ro
zina Cambos, la Piatra Neamț, 
așa s-a întâmplat cu ma
joritatea tinerilor care au 
avut prilejul să intre în colecti
vul Teatrului tineretului, dar și 
cu Mircea Constantinescu, Radu 
Vaida si Ileana Iurciuc la Ora
dea. Toți au debutat într-un 
spectacol de mare forță drama
tică, avind de partea lor un text 
de profundă substanță politică 
și socială, Balconul de D. R. Po
pescu, dar și un excelent regizor 
tînăr: Alexandru Colpacci.

Două actrițe tinere, de im 
calm și un farmec particular, cu 
talent și inteligență artistică, 
Elena Albu și Carmen Maria 
Strujac, amîndouă prezențe de 
succes în film, se întîlnesc, la 
Ploiești, respectiv la Galați, nu 
numai cu roluri care le valorifi
că complex potențialul creator, 
dind contur cu sensibilitate și 
temperament unor personaje 
memorabile, dar și cu regizori 
de prima mînă. Elena Albu, în 
Arden din Kent, strălucește și 

te socială și națională, pentru 
socialism".

Continua și diversa activitate 
de modelare a gustului public 
cunoaște si alte forme. Una este 
oferită de lecțiile ținute de ar
tiști și critici experimentați la 
Școala populară de artă ori la 
Universitatea populară. (Există 
la această din urmă instituție 
un cerc puternic de estetică in
dustrială, condus de inginerul 
arhitect Dan Chindea).

Eficiența unor astfel de ac
țiuni iși găsește întruchiparea 
și in atitudinea decisă, fermă, 
in fața nonvalorii și a produsu
lui de serie, atitudine intîlnită 
frecvent la artiștii amatori ti
mișoreni. „Produsele de serie, 
pe care le intilnim încă prea a- 
desea in magazine, numai la for
marea gustului public nu ser
vesc. îmi vorbea unul dintre a- 
cești pasionați ai frumosului, ță
ranul cooperator Viorel Cîrstea. 
O remarcabilă contribuție la 
constituirea unei atare optici o 
au toți artiștii amatori plastici 
profesioniști de aici, fără deose
bire de naționalitate. Se cuvin 
amintiți în acest loc Gabriel 
Kazinczi, Friedrich Schreiber, 
Emilia Jivanov, Petru Iecza și 
incă atiția alții. Înfrățirea in 
muncă a oamenilor de pe aces
te frumoase meleaguri, români, 
maghiari, germani, sirbi își află 
una din fațete și in înfrățirea in 
eforturile de conlucrare pe tă- 
rimul artei, în contribuția adusă 
la perfecționarea gustului masei 
largi de oameni, cărora le sint 
adresate picturile, sculpturile, 
gravurile, ca și al creatorilor 
înșiși.

VICTOR ATANASIU

Cu riscul de a pleda „pro domo" și de a fi 
suspectată de acest fapt, consider că teatrul, in 
orice epocă istorică, ființează in primul rind prin 
actor, prin cel ce captează in continuă ardere, 
focalizînd dramaturgia, viziunea regizorală, dind. 
sens spațiului scenografic, potențind cuvintul 
prin înnobilarea sa scenică in structura globală a 
spectacolului. Literatura dramatică se validează 
in primul rind prin spectacol. Viața acestuia este 
indisolubil legată de creația actorului. El repre
zintă modul de comunicare in arta teatrală, 
constituie simbolul și realizează convenția. Prin- 
tr-o acută sensibilitate, energie imaginativă și 
plastică, forță de întruchipare și transmitere — 
actorul plăsmuiește in arta scenică personaje 
ale dramaturgiei, cu responsabilitate și credință 
in adevăr, construiește o lume imaginară oferind 
publicului, alături de desfătarea estetică, prelun
gite pretexte de meditație și opțiuni. Sub acest 
raport actul scenic realizat de actor este act 
creator și nu act de interpretare. Interpretarea 
reprezintă o operație, uneori tributară transfe
rului mecanic ; creația actorului inseamnă po
sibilitatea de a reuși ca semnele dramaturgiei 
să devină contururile sigure ale unui univers 
uman, original prin viziunea sa și irepetabil 
prin stilul constituit al actorului. Se vorbește

foarte mult astăzi despre actorul total, definin- 
du-l in funcție de utilizarea unor variate mijloa
ce de expresie și de eforturile sale de a se aco
moda diferitelor tipuri de spectacol.

Actorul total nu se apreciază prin tehnica artei 
sale, ci prin conștientizarea activității sale, prin 
exigența lucidității, prin inteligența scenică da
torită căreia comunică un mesaj, amplifică sem
nificațiile rolului, oferă sensuri noi personaje
lor, le racordează sensibilității contemporane, 
face ca „opera" lui să pătrundă larg in 
conștiința publicului. Ideea actorului-total ca 
model, concept pe care il revitalizăm astăzi, 
incumbă Actorului, scris cu majuscule, respon
sabilitate sporită față de scenă și public.

Teoria teatrului, sociologia și psihologia spec
tacolului, în eforturile de a generaliza in spe
cificitate creația scenică, acordă locul cuvenit 
actorului, ca element fundamental, catalizator al 
fenomenului teatral.

Nu primatul textului sau al regiei determină 
spectacolul contemporan, ci opera privită in 
ansamblul său. Imaginea scenică insă se închea
gă prin creația actorului și toate articulațiile 
funcționează atunci cind acest mare și iubit 
sacerdot oficiază cu credință in adevărul timpu
lui și al societății pe care o exprimă.

I
Scenă din spectacolul 
„Groapa" în interpretarea 
actorilor Teatrului din Galați

pentru că Aureliu Manea o 
pune în evidență într-un spec
tacol de o construcție scenică, 
impecabil gîndit și elaborat 
Carmen Maria Strujac, în 
Groapa, conferă Didinei o di
mensiune simbolică, în altă 
„cheie" decît cea literară, ți, 
împreună cu regizoarea Ariana 
Kuner-Stoica (oare nu se mîh- 
nește nimeni că acest regizor de 
Incontestabilă personalitate nu 
lucrează de rfteva stagiuni T) și 
colegii din distribuție ne con
vinge de resursele scenice ale 
unui text pe cane musicalul de 
la Tănase, dramaturgie vorbind, 
l-a prezentat mult rarefiat. 
Nu toți actorii, desigur, își des
fășoară activitatea în condiții 
ideale. Nu toți se întîlnesc cu 
șansa. Dar oare debutantul 
Andrei Ralea (Teatrul de Nord 
din Satu-Mare), interpretul lui 
Chitlaru (Opinia publică) al lui 
Jim (Sentință pentru martori)
sau al lui Al (Scene din viața
unui bădăran) poate fi conside

rat fără șansă? 
Și alt coleg 
de-al lui de 
promoție și tea
tru — Hortan- 
sa Panamaren- 
co ? Dar Paul 
Zein (Teatrul 
de stat din Re
șița), remarca
bil interpret al 
lui Galeriu Po
pa din Auto
biografie de H. 
Lovinescu; adi

că al unui rol 
ce ridică pro— 
bleme, pînă și 
pentru actorii 
aflați la apo

geul carierei ? Dar Gabriela
Teodorescu, in aceiași spectacol, 
o actriță de o surprinzătoare si
guranță scenică ? Dar Nicolae 
Manolache (Excursia la Teatrul 
de stat din Turda) ?

Șansa actorului tînăr rămîne 
în consecință teatrul de calitate, 
teatrul in care arta actorului 
contemporan intră in dialog cu 
publicul. O astfel de șansă nu 
i-a ocolit stagiuni la rînd pe 
Ion Fiscuteanu și Cornel Popes
cu (Teatrul de stat din Tg. Mu
reș), de ea s-au bucurat Dorina 
Păunescu jucînd în piesa lui Ro
mulus Guga Noaptea Cabotini
lor, Emilian Belcin în Avram 
Iancu de Mircea Micu (Teatrul 
Național din Cluj-Napoca), Radu 
Iscuș (același teatru) în cîteva 
roluri încă neconcludente pen
tru talentul său ș.a. Șansa acto
rului tînăr și nu numai tînăr se 
confirmă, ca artă, in dialog cu 
publicul, dar ea nu este un dat, 
ci expresia priceperii harului 
acelora care diriguiesc un tea
tru sau altul. Repet deci : res
ponsabilitatea față de actor în
seamnă responsabilitatea față 
de public. Calitatea artei acto
rului însă, și implicit aceea a 
dialogului cu publicul, o decide 
regizorul și repertoriul.

Brigada artistică a Facultății de agronomie interpretează un program plin de vervă

în aceste zile, au fost repar
tizate librăriilor din Capitală noi 
lucrări din care am selecțio
nat pentru tinerii cititori o se
rie de titluri : I. Mocanu — Re
țeaua cenușie ; Șt. Caramazinu 
Ciucovschi — Peisajul este
tic vitalizat ; XXX — Poeme 
epice ale evului mediu ; Cînte- 
cul lui Roland. Tristan. Cin tecul 
Cidului. Parsifal ; XXX — Dic
ționar analogic și de sinonime 
al limbii române ; V. Ioanid — 
Sisteme informaționale pentru 
luarea de decizii în sistematiza

Continuitatea —
temelia omogenității

de Gydngyosi Găbor
La colocviul organizat în ca

drul Săptămlnii teatrale sătmă
rene colectivul secției ma
ghiare a Teatrului de Nord, sau 
mal preda distribuția spectaco
lului Azilul de noapte de Maxim 
Gorki a fost distinsă cu premiul 
pentru „cea mai omogenă for
mație".

Omogenitatea unei trupe de 
teatru, ca factor competitiv, a 
stat pentru prima oară în cen
trul atenției unui juriu și bine
înțeles că acest termen este încă 
departe de a fi definit in mod 
riguros. Dacă aspectele termino
logice nu sînt în suficientă mă
sură clarificate, trebuie să sub
liniem că omogenitatea este o 
calitate artistică observabilă la 
un ansamblu actoricesc, motiv 
pentru care opțiunea juriului 
este nu numai măgulitoare, ci și 
mobilizatoare.

Omogenitatea nu Înseamnă 
anularea individualităților crea
toare. ci, dimpotrivă potențarea 
lor. Sub acest aspect este sem
nificativă împrejurarea înființă
rii teatrului nostru cu un sfert 
de veac în urmă, prin strădania 
unei clase de absolvenți ai Insti
tutului de teatru „Szentgydrgy 
Istvăn" din Cluj. Majoritatea ce
lor optsprezece persoane cara 
prin acest act au devenit actori, 
membri fondatori ai unui teatru, 
activează și in prezent împreu
nă, reprezentînd nucleul artistic 
al Teatrului din Satu Mare.

în spectacolul Azilul de noap
te, de exemplu, șase persoane — 
in rolurile cele mai importante 
— aparțin acestui grup fondator, 
iar cam tot atîția actori mai ti
neri nu au jucat în tot cursul 
carierei lor decît în cadrul a- 
cestuî teatru.

S-ar putea spune astfel, că 
actorii secției maghiare din Satu 
Mare au avut timpul necesar de 
a se omogeniza și că această 
calitate nici nu constituie un 
merit deosebit acolo unde fluc
tuația personalului artistic este 
aproape necunoscută.

Mai intervine, însă, un aspect 
al problemei : trupa de actori a 
Teatrului de Nord s-a definit în 
6trînsă legătură cu publicul său. 
Căci cea mai importantă dorință 
pe care am avut-o a fost aceea 
a atragerii spectatorilor. Nu 
cred că un grup de actori, o for
mație de teatru, oricît talent ar 
avea își poate defini obiectivele 
și prin ele caracterul făcînd ab
stracție de publicul căruia 1 se 
adresează. Și de-a lungul aces
tui din urmă sfert de veac pot 
6pune că numai încercînd a 
veni în întîmpinarea dorințelor 
spectatorilor noștri și totodată 
dîndu-ne osteneala să le educăm 
gustul, să-l ridicăm la un nivel 
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re ; Gr. Tatu — Conducerea op
timală a sistemului de forare a 
sondelor de petrol și gaze ; Ion 
D. Ion și C. Niță — Elemente 
de aritmetică cu aplicații în 
tehnici de calcul ; V. Ilie — Tă
ierea și prelucrarea cu flacără a 
materialelor metalice ; P. An
drei — Opere sociologice, voi. 
3 ; M. Siletchi — Informația, en
tropia și procesele sociale ; 
XXX — Bibliografie analitică 
a literaturii române vechi — 
vol. I, partea a 2-a, cărțile popu
lare laice ; V. Maximilian — 

superior »-* împlinit coeziunea 
noastră.

Un rol nu mai puțin importai' 
l-au avut condițiile oferite <* 
statul nostru socialist, cond! 
care nu numai că ne-au ușur-i 
afirmarea artistică, dar ne-au 
impus o permanentă autoexigen
ță, o crescîndă ambiție. Apoi 
cînd, cu zece ani in urmă, a luat 
ființă și secția română a teatru
lui — tot ca un răspuns la ne
cesitățile publicului — am cău
tat ca împreună. într-o firească 
unire, să alcătuim repertoriul, 
să ne formăm cadrele așa îneît 
să putem contribui mal deplin 
la opera de formare a omului 
nou, constructor al comunismu
lui pe pămîntul patriei.

Mai trebuie reliefate și alte 
considerente : ca, de pildă, fap
tul că în conducerea acestui tea
tru, pe tot parcursul existenței 
sale s-au perindat doar trei di
rectori și doi secretari literari. 
După Harag Gyorgy, care a stat 
în fruntea teatrului între anii 
1956—58 (chiar în perioada for
mării stilului de joc al teatru
lui), instituția a fost condusă pe 
mai departe de Csiky Andris, 
între 1958—68, urmat de Acs 
Alajos (cu începere din anul 
1968 pînă în prezent), ambii fiind 
membri ai colectivului fondator. 
Dar nu numai directorii sînt 
proveniti din sinul colectivului, 
ci și regizorii sînt legați foarte 
strîns de această trupă. Kovâcs 
Adăm lucrează din 1957 la acest 
teatru, iar Kovâcs Ferenc, fos
tul secretar literar al teatrului, 
a învățat meseria împreună cu 
acei actori cu care și-a început 
cariera teatrală încă de la în
ființarea teatrului. Ca urmare a 
acestei situații, nu este de mi
rare faptul că teatrul are un 
stil propriu care a fost păstrat 
in decursul anilor, stil in care 
trebuie să se integreze oricare 
actor nou venit la teatru.

Omogenitatea unei trupe tea
trale nu este un scop în sine, ci 
mai degrabă mijlocul prin care 
se ajunge la maturitatea sa ar
tistică. Istoricul colectivului săt- 
mărean relevă doar posibilul 
drum care duce la omogenitate, 
lăsînd în umbră imensa muncă 
învestită în actul creator, în for
marea unei trupe despre care 
să se poată afirma că are un stil 
de joc propriu, o gîndire tea
trală comună, deci este, cu alte 
cuvinte, omogenă. Desigur, că 
omogenitatea nu exclude pre
zența personalităților remarca
bile. Prezența personalităților 
Înseamnă în primul rînd reali
zarea în practică a stilului co
mun, stabilirea și păstrarea ra
portului între gîndirea comună 
și modul de practicare a mjiloa- 
celor personale, în sensul unifi
cării forțelor artistice ale tea
trului.

Foto : ILIE PÂNDELE

Actualități în medicina internă ; 
VI. Ciocov — Neliniști albe ; 
N. Dragoș — Ritualuri intime ; 
I.A. Tomescu — Lingvistică și 
mitologie ; P. Oprea — Con
semnări despre arta româneas
că ; Shakespeare — Sonete ; An
derson Arămescu Georgeta — 
De la Pacific, la Dunăre... frații 
Arămescu ; Al. Călinescu — 
Perspective critice ; H. Zilieru 
— Fiul lui Eros și alte poezii ; 
C. Voivozeanu — Intîlnire pe 
faleză.
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TELEGRAME
Președintele Republicii Socialist* România, NICOLAE 

CEAUȘESCU, a adresat guvernatorului general al Canadei, JULES 
LEGER. următoarea telegramă l

Ziua națională a Canadei îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa 
cordiale felicitări ai cele mai bune urări de fericire personală, iar 
poporului canadian prieten progres și bunăstare.

îmi exprim convingerea că relațiile de prietenie si colaborare 
rodnică stabilite Intre România și Canada vor continua să se dezvol
te pe multiple planuri, in folosul celor două țări și popoare ale 
noastre, al cauzei păcii, securității și Înțelegerii internaționale.

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 
CEAUSESCU a adresat președintelui Consiliului Suprem Revoluționar prejedinte’e Republicii Burundi, JEAN BAPTISTE BAGAZA, 
următoarea telegramă :

La aniversarea Zilei naționale a Republicii Burundi, am deosebita 
plăcere să vă adresez calde felicitări și cele mai bune urări de să
nătate șl fericire, ia<r poporului prieten burundez succese pe calea 
dezvoltării independente, a edificării unei vieți libere și prospere.

îmi exprim încrederea că relațiile de conlucrare dintre țările și 
popoarele noastre se vor dezvolta și mai mult în viitor, spre folosul 
popoarelor român și burundez, al luptei pentru făurirea unei lumi 
a păcii, Înțelegerii și colaborării.

NICOLAEPreședintele Republicii Socialiste România, 
CEAUȘESCU, a adresat președintelui Republicii Ruanda, JUvenal 
HABYARIMANA. următoarea telegramă :

Cu ocazia Zilei naționale a Republicii Ruanda vă «dresez, in 
numele poporului român și al meu personal, calde felicitări și cele 
mai bune urări de succese în dezvoltarea economică și socială a țarii 
dumneavoastră^ SnCrederea că raportUrile prietenești dintre țările 
noastre se vor extinde și diversifica spre binele popoarelor roman 
și ruandez, al colaborării și înțelegerii internaționale.

Prlmul-ministru al Guvernului Republicii Socialiste Romania, 
MANEA MANESCU, a adresat primului ministru al Canadei, 
PIERRE ELLIOTT TRUDEAU, următoarea telegramă :

Cu prilejul Zilei naționale a Canadei, adresez Excelenței Voastre 
sincere felicitări și cele mai calde urări de sănătate și fericire 
personală. __ ______________________

Prlmul-ministru al Guvernului Republicii Socialiste Romania, 
MANEA MANESCU, a adresat primului ministru al Guvernului 

Republicii Burundi, EDOUARD NZAMBIMANA, următoarea tele- 
^Sărbătorirea Zilei naționale a Republicii Burundi îmi oferă Plăcu
tul prilej de a vă adresa sincere felicitări și cele mai calde urări de 
sănătate și de succese în îndeplinirea înaltei dumneavoastră misiuni.

Sînt convins că relațiile prietenești și de cooperare romano-bu- 
rundeze se vor amplifica continuu spre binele popoarelor român și 
burundez.

ă .Jire la primul ministru al guvernului
Ou prilejul lucrărilor celei 

de-a XXXII-a ședințe a Sesiunii 
C.A.E.R., primul ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, tovarășul Manea Mă- 
nescu, a avut o Întrevedere cu 
tovarășul Lubomir Strougal, 
președintele Guvernului federal 
al Republicii Socialiste Ceho
slovace.

în cursul Întrevederii, desfă
șurată într-o atmosferă tovără
șească, de caldă prietenie și cor
dialitate, a fost exprimată sa

ÎNTiLNIRE LA
Tovarășul Emil Bobu. membru 

al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.. îm
preună cu tovarășii Vasile Mu. 
sat, secretar al C.C. al P.C.R.. si 
Ghirela Vass. membru al C.C. 
al P.C.R.. s-au întâlnit vineri, 
după-amiază, cu tovarășul Joer- 
gen Jensen, președintele Parti
dului Comunist din Danemarca.

Tovarășul Stefan Andrei, mi
nistrul afacerilor externe, a pri
mit. vineri dimineața, delegația 
parlamentară marocană, condusă 
de dr. Mohămed Errachidi.

La întrevedere a luat parte 
Cornel Pacoste, adiunct al mi
nistrului afacerilor externe. A 
fost prezent Botibker Boumahdi, 
ambasadorul Marocului la Bucu
rești.

în cursul după-amiezii delega
ția parlamentară marocană a 
părăsit Capitala.

Tovarășul Cornel Burtică, vi- 
ceprim-ministru al guvernului, 
ministrul comerțului exterior 
și cooperării economice in- 

, . ternațlonale, a primit vineri pe 
i <&' Hermln Zelada De Andres Mo- 

mo, președintele Băncii ex- 
•ne a Spaniei, care face o vi- 
ă în țara noastră.

, în timpul întrevederii au 
* lost discutate probleme privind 

dezvoltarea și diversificarea 
schimburilor comerciale româ- 
no-spaniole, intensificarea co
operării îh diferite domenii de 
Interes comun.

Vineri, tovarășul Janos Fa- 
zekas, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.. viceprim-ministru al gu
vernului, a primit delegația Eti
opiei Socialiste condusă de It. 
Gesesse V. Kidan. membru al 
Comitetului permanent al Con
siliului administrativ militar 
provizoriu, care a participat ca 
invitată Ia lucrările celei de-a 
XXXII-a ședințe a Sesiunii 
C.A.E.R.

Tovarășul Gheorghe Pană, 
președintele Consiliului Central 
al U.G.S.R.. a primit, vineri di
mineața, delegația Federației 
Sindicatelor funcționarilor din 
Sudan, condusă de Abdalla All 
Abdalla, președintele federației, 
care efectuează o vizită de prie
tenie si schimb de experiență 
in tara noastră, la invitația Uni
unii Generale a Sindicatelor din 
România.

în cursul zilei de vineri, pre
ședintele Consiliului Național 
pentru Știință si Tehnologie. Ion 

tisfacția față de cursul ascen
dent al relațiilor de colaborare 
și cooperare româno-cehoslova- 
ce. Cei doi șefi de guvern au 
abordat, cu acest prilej, proble
me de interes reciproc privind 
dezvoltarea cooperării econo
mice, îndeosebi în producție, 
tehnice, științifice și extinderea 
în continuare a schimburilor co
merciale stabilind măsuri , con
crete, menite să asigure înfăp
tuirea în bune condiții a cola
borării dintre România și Ce
hoslovacia.

C.C. AL P.C.R.
si Bernard Jeune, membru su
pleant al C.C. al P.C.D., care, 
la invitația C.C. al P.C.R., fac o 
vizită în tara noastră.

Cu acest prilej, a avut loc o 
convorbire, desfășurată într-o 
atmosferă caldă, tovărășească, 
privind relațiile dintre cele două 
partide.

Ursu, s-a intilnit cu S. Marinel- 
lo, ministru, președintele Comi
tetului de Stat pentru Știință si 
Tehnică al Republicii Cuba.

în cursul dimineții de vineri, 
amiralul Emilio Eduardo Mas- 
sera, comandant-șef al marinei 
Si membru al Juntei militare de 
guvernămint din Republica Ar
gentina, a Vizitat Combinatul 
petrochimic de la Brazi și în
treprinderea constructoare de 
utilaj petrolier „1 Mai“ din 
Ploiești.

★
Vineri după-amiază. amiralul 

Emilio Eduardo Massera. co
mandant șef al marinei si mem
bru al Juntei militare de guver
nămint din Republica Argentiha. 
care face o vizită oficială în 
tara noastră, s-a întîlnit cu ge- 
neral-colonel Ion Coman. minis
trul apărării naționale.

★
Vineri, amiralul Emilio 

Eduardo Massera, comandant 
șef al marinei si membru al 
Juntei militare de guvernămint 
din Republica Argentina, care 
face o vizită oficială în țara 
noastră, a oferit o recepție.

Au luat parte Ștefan Voitec, 
vicepreședinte al Consiliului de 
Stat, Ștefan Andrei, ministrul 
afacerilor externe, general-colo
nel Ion Coman, ministrul apă
rării naționale, Suzana Gâdea, 
ministrul educației și învăță- 
mintului, Constantin Stătescu, 
ministrul justiției, Tamara Do- 
brin, membru al Consiliului de 
Stat. general-locotenent îon 
Hortopan, prim-adiunct al mi
nistrului apărării naționale și 
șef al Marelui Stat Major, Ilie 
Rădulescu, ministru secretar de 
stat la Ministerul Afacerilor Ex
terne, Mihnea Gheorghiu, pre
ședintele Academiei de științe 
sociale și politice, alti membri ai 
conducerii unor ministere și in
stituții centrale.

Vineri a fost semnat la Bucu
rești Protocolul celei de-a ÎV-a 
sesiuni a Comisiei mixte româ- 
no-algeriene pentru dezvoltarea 
relațiilor comerciale și cooperă
rii economice, științifice si teh
nice.

Din partea română, documen

tul a fost semnat de tovarășul 
Cornel Burtică, viceprim-minis
tru al guvernului, ministrul co
merțului exterior și cooperării 
economice internaționale, iar din 
partea algeriană, de Sid Ahmed 
Ghozali. ministrul energiei și 
industriei petrochimice.

Protocolul prevede măsuri 
pentru dezvoltarea în continuare 
a colaborării în domeniile in
dustriilor petroliere, și petrochi
mice. miniere, al construcțiilor 
hidrotehnice, agriculturii, pre
cum și în cel al formării de ca
dre de specialiști.

★
în timpul șederii în tara noas

tră. ministrul algerian a avu* 
convorbiri cu tovarășii Angelo 
Miculescu. viceprim-ministru al 
guvernului, ministrul agricultu
rii și industriei alimentare. Mi
hail Florescu. ministrul indus
triei chimice. Gheorghe Dobra, 
prim-adjunct al ministrului mi
nelor. petrolului și geologiei.

în urma tratativelor purtate 
la București în perioada 28-30 
iunie a.c.. vineri, a avut loc la 
Ministerul Comerțului Exterior 
și Cooperării Economice Inter
naționale semnarea Protocolului 
celei de-a Il-a sesiuni a Comi
siei mixte româno-mexicane.

Protocolul prevede dezvolta
rea. în continuare, a schimburi
lor comerciale și extinderea co
operării economice in domeniile 
industriei construcțiilor de ma
șini. industriei chimice, petro
chimice. petroliere, agriculturii 
și in sectorul tehnico-stiințific.

Din partea română, documen
tul a fost semnat de Constantin 
Stanciu, adjunct al ministrului 
comerțului exterior și cooperării 
economice internaționale, iar 
din partea mexicană, de Guiller- 
mina Sanchez Meza de Solis, 
adjunct al ministrului relațiilor 
externe.

Delegația municipalității Ro
mei, condusă de Giulio C<-rlo 
Argan, primarul orașului, caut a 
făcut o vizită în tara noastră ia 
invitația Consiliului popular al 
municipiului București, a păiă- 
sit. vineri, dimineața. Capitala.

Pe aeroportul Otweni. delega
ția a fost condusă de Ion Dincâ. 
președintele Comitetului Execu
tiv al Consiliului popular al mu
nicipiului București. primarul 
general al Capitalei, de alti 
membri ai Comitetului Executiv 
al Consiliului popular municipal.

Vineri după-amiază a părăsit 
Capitala delegația Republicii 
Cuba, condusă de Carlos Rafael 
Rodriguez, vicepreședinte al 
Consiliului de Stat, vicepreșe
dinte al Consiliului de Miniștri, 
care a participat la lucrările ce
lei de-a XXXII-a ședințe a se
siunii Consiliului de Ajutor E- 
conomic Reciproc.

în aceeași zi. au plecat dele
gațiile Republicii Populare An
gola. condusă de J. E. dos San
tos. prim viceprim-ministru al 
guvernului. Etiopiei, condusă de 
locotenent Gesesse, V. Kidan, 
membru al Comitetului perma
nent al Consiliului administrativ 
militar provizoriu, responsabil 
cu problemele economice, si Re
publicii Democrate Populare 
Laos, condusă de Sanan Southic- 
hak. ministrul comunicațiilor lu
crărilor publice și transporturi
lor, care au participat, in calitate 
de observatori. la lucrările șe
dinței sesiunii C.A.E.R.

Vineri după-amiază Takeo 
Miki, membru al Camerei Repre
zentanților a Dietei japoneze, al 
conducerii Partidului Liberal 
Democrat, fost prim-ministru al 
Japoniei, care a făcut o vizită în 
țara noastră, a părăsit Capitala.

Pe aeroportul Otopeni, oaspe
tele a fost condus de Stefan 
Andrei, ministrul afacerilor ex
terne. de alte persoane oficiale.

Secretarul Consiliului de Ajutor 
Economic Reciproc. N. V. Fad
deev. a avut vineri. In Capitală, 
o întîlnire cu reprezentanți al 
presei centrale. Agenției româ
ne de presă „Agerpres". Radio- 
televiziunii. precum si cu co
respondenți ai presei străine.

în cadrul conferinței de presă, 
secretarul Consiliului de Ajutor 
Economic Reciproc a făcut o 
declarație cu privire la proble
mele aflate pe ordinea de zi a 
celei de-a XXXII-a ședințe a 
sesiunii C.A.E.R.. de la Bucu
rești.

CRONICA U.T.C.
In Capitală au sosit repre

zentanți ai unor institute și 
centre de cercetare a pro
blemelor tineretului, minis
tere, Instituții pentru munca 
in rindul tinerilor și orga
nizații de tineret din Belgia, 
Bulgaria, Cehoslovacia, Fin
landa, Irak, Iugoslavia, Ma
rea Britanie. Maroc, Polonia, 
R.D.G., R.F.G., Spania, Tu
nisia, U.R.S.S. precum și ai 
Diviziei pentru probleme so
ciale din cadrul O.N.U., 
care, în perioada 1—3 iulie 
a.c., vor participa la un sim
pozion internațional organi
zat de Centrul de cercetări 
pentru problemele tineretu
lui, cu tema: „Tineretul și 
lumea contemporană. Cerce
tarea științifică și acțiunea 
socială in rindul tinerei ge
nerații, educarea sa in spi
ritul ideilor păcii, înțelege
rii și colaborării intre po
poare".

încheierea lucrărilor Reuniunii pregătitoare a Conferinței Organizației
Națiunilor Unite pentru știință și tehnologie in slujba dezvoltării

La București s-au Încheiat 
vineri lucrările Reuniunii pre
gătitoare a Conferinței Organi
zației Națiunilor Unite pentru 
Știință și Tehnologie în slujba 
Dezvoltării.

îll cursul ultimei ședințe ple
nare, participanții au adoptat 
prin consens Raportul reuniu
nii, care înglobează documentul 
regional intitulat „Metode de 
sporire a aplicării științei și 
tehnologiei la problemele ma
jore social-economice ale dez
voltării" și recomandările pri
vind programul de acțiune. în 
documentul adoptat se dă o 
inaltă apreciere mesajului trans
mis reuniunii de președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
mesaj care va fi transmis Co
mitetului pregătitor al Confe
rinței Mondiale, împreună cu 
celelalte documente ale reu
niunii de la București.

Se evidențiază, ca o condiție 
fundamentală pentru dezvolta
rea științifică și tehnologică a 
fiecărei țări, efortul propriu, ce 
trebuie sprijinit corespunzător 
prin cooperarea internațională.

Documentul apreciază Confe
rința Mondială pentru Știință și 
Tehnologie în slujba Dezvoltă
rii drept punctul culminant al 
unei serii de reuniuni regiona
le pregătitoare fiind chemată 
să găsească soluții pentru toate 
problemele ridicate în timpul 
procesului de pregătire.

Raportul relevă opinia comu
nă în baza căreia știința si teh
nologia trebuie aplicate liber și 
conștient, ca un mijloc de atin
gere a scopurilor economice, 
sociale, politice și culturale, iar 
soluțiile internaționale să satis
facă interesele țărilor în cauză, 
deoarece toate popoarele mari 
sau mici vor avea de cîștigat 
prin reducerea treptată și lichi
darea decalajelor în aceste do
menii.

Parte importantă a documen
tului adoptat de reuniune, re
comandările privind programul

Cum se ajunge rapid spre zonele de agrement?
Răspuns Ia această întrebare 
l-am primit din partea I.T.B.

S-a suplimentat capacitatea 
de transport pe tramvaie, trolei
buze și autobuze care circulă 
spre zonele de agrement : 3 S i 
4: 81: 82: 83: 31. 31 R,: 105 pen
tru parcul Herăstrău ; 5: 9 nord. 
35. 72. 129 pentru ștrandul Flo- 
reasca. 13; 14; 65; 119: 124 pen
tru zona Pantelimon-Granitul , 
46 pentru ștrandul și restauran
tul Cernica. 16: 88 pentru ștran
dul Tei ; 110: 112, 83 pentru
zona Bordei-Herăstrău : 6: 20
pentru ștrandul Străuleștl ; 60
pentru pădurea Mogoșoaia si 45 
pentru pădurea Băneasa.
• S-au organizat linii specia

le de autobuze, care realizează 
legătura cu principalele zone de 
agrement : 31 special între po
dul Mărășești și Piața Sclnteii : 
46 special intre Pantelimon-Gra
nitul si ștrandul Cernica ; 48 
special între Piața Scînteil si 
pădurea Băneasa ; 60 special în
tre întreprinderea Laromet și 
ștrandul Mogoșoaia. 77 special 
între Piața Romană Si ștrandul 
Străulesti ; 83 special între Po
dul Mărășești și parcul Herăs
trău. .
• S-au organizat curse rapide 

directe cu autobuze. între car
tiere și zonele de agrement : 
din Titan, zonele Dudesti-Cio- 
plea. Barajul Dunării si I.O.R. 
spre Băneasa. Cernica. Mogo- 
șoalA si Străulesti: din cartierul 
Floreasca — la Cernica si Mo- 
gosoaia: din cartierul Drumul Ta
berei. zonele Alex. MoghiOrOs si 
Valea Oltului — la Băneasa. 
Cernica si Mogoșoaia : din Car
tierul Colentlna — la Băneasa si 
Cernica: din cartierul Militari —

Bogat program turistic pentru tinerii bihoreni
A venit ora vacanței. După 

un an de muncă și de învăță
tură, mulți tineri vor porni 
acum pe itinerarele turistice 
ale verii, lă munte și la mare. 
Amănunte despre traseele de 
vacanță ale tineretului biho
rean ne prezintă tovarășul loan 
Ardelean, vicepreședintele A- 
gențlei B.T.T. Bihor.

— Pentru început, vorbiți-ne 
despre activitatea și rezultatele 
Agenției B.T.T. Bihor în prima 
parte a anului 1978.

— Pină în prezent, au fost 
Organizate 286 de acțiuni, din
tre care 231 au fost excursii de 
o zi, restul de 55 fiind excursii 
de mai multe zile. în primul 
trimestru al anului am reușit să 
angrenăm un număr de 6 162 de 
tineri, 3 029 fiind elevi, 2 852 
oameni ai muncii din între
prinderi și instituții, 157 de stu- 
denți și 124 de tineri din me
diul rural. Pentru trimestrul II 
încă nu avem bilanțul înche
iat, dar el va depăși cifra de 
8 500 de participanți la acțiu
nile organizate de Agenția 
B.T.T. Bihor.

— Toate excursiile șl drume
țiile sint organizate exclusiv de 
B.T.T.? 

de acțiune, se referă la prin
cipalele obiective care trebuie 
să fie perfecționate la nivel na
țional, regional și internațional.

La capitolul „Politici în dome
niul științei și tehnologiei" se 
recomandă guvernelor să stabi
lească astfel de politici care 
sint' parte integrantă a progra
melor naționale de cercetare și 
dezvoltare și să cuprindă prio
ritățile naționale.

Se recomandă guvernelor ță
rilor dezvoltate să aprofundeze 
lucrările proprii de cercetare 
asupra problemelor ce preocupă 
țările în curs de dezvoltare. Pe 
plan regional trebuie inițiate 
acțiuni concertate în domenii de 
interes comun, care să asigure 
folosirea optimă a resurselor 
științifice și tehnologice națio
nale.

Se recomandă să se ia măsuri 
pentru îmbunătățirea eficienței 
activităților O.N.U. în sfera 
aplicării științei șl tehnologiei în 
folosul dezvoltării.

în capitolul „Capacități și 
Infrastructuri științifice și teh
nologice" se recomandă guverne
lor țărilor dezvoltate să acorde 
prioritate, în programele proprii 
de cooperare, sprijinirii țărilor 
în curs de dezvoltare.

Este necesar, de asemenea, să 
se creeze centre regionale sau 
subregionale de știință și tehno
logie ca mijloc de întărire a 
capacităților naționale.

în capitolul „Educația și for
marea cadrelor" se recomandă 
guvernelor să stabilească și să 
întărească sistemele de educație 
și formare a specialiștilor, care 
să fie orientate în direcția solu
ționării nevoilor prioritare. La 
nivel regional trebuie să extin
dă facilitățile de învățămînt și 
formare a cadrelor.

în capitolul „Transferul de 
tehnologie" se recomandă gu
vernelor să continue eforturile 
pentru a facilita acest transfer, 
pentru optimizarea eficienței a- 
sistenței tehnice, dezvoltarea u- 

la Băneasa. Cernica și Mogo- 
șoaia : din Cartierul Berceni 
— la Băneasa. Cernica. Mo- 
goșoala si Străulesti : din 
cartierul Giulesti — la Bă
neasa. Cernica si Mogoșoaia: 
din cartierul Bucureștii Noi — 
la Băneasa șl Cernica.

Cursele pleacă spre locurile 
de agrement la orele 8: 8.30; 9; 
10: și 11. iar din zonele de agre
ment spre cartiere la orele 18 și 
18.30. Numărul lor variază în 
funcție de condițiile meteorolo
gice. în limitele administrative 
ale municipiului București se 
pot închiria curse speciale pen
tru colective organizate, la ce
rerea întreprinderilor sau a de- 
putaților de cartiere, pe bază de

— Firește că nu, eu v-am 
prezentat numai acțiunile noas
tre, dar în paralel cu acestea 
se organizează diferite activi
tăți și prin cercurile de turism, 
în județul nostru există o largă 
rețea de asemenea cercuri, În
ființate în școli, întreprinderi și 
instituții, cercuri la care parti
cipă direct și activiștii noștri. 
Drumețiile programate la sfîr- 
șit de săptămînă sînt cele mai 
frecvente, o remarcă pentru in
teresul constant manifestat față 
de acțiunile turistice meritînd 
cercurile de la întreprinderea 
pentru accesorii mijloace de 
transport și Cooperativa Elec- 
trometal.

— Vă rugăm să ne prezen
tați, acum, citcva dintre punc
tele dc atracție ale acestei va
canțe. Deci, ce oferiți tinerilor 
amatori dc turism în această 
vară?

— Cred că trebuie să pornim 
cu tradiționalele tabere organi
zate la munte și la mare. Pe 
litoral, avem posibilitatea șă 
oferim amatorilor locuri în 
Complexele turistice pentru ti
neret de la Costinești, Eforie 
Nord, Eforie Sud și Olimp, în 
vreme ce iubitorii muntelui pot 

nor capacități naționale în do
meniul invențiilor și standarde
lor, iar organizațiilor interna
ționale sprijine acest proces.

în capitolul ..Informația știin
țifică și tehnologică" se reco
mandă dezvoltarea unor sisteme 
naționale de informare și docu
mentare, integrate și cuprinză
toare, in domenii prioritare, iar 
guvernele țărilor dezvoltate să 
sprijine crearea unor asemenea 
sisteme. Se recomandă ca acti
vitățile de cooperare în acest 
domeniu să fie orientate spre 
scopuri practice și de cea mai 
mare importanță pentru țările 
în curs de dezvoltare.

Raportul adoptat de reuniune 
scoate în relief legătura, susți
nută in cursul dezbaterilor. între 
dezarmare și rezolvarea nume
roaselor probleme ale dezvoltă
rii și aplicării în scopuri pașni
ce a imensului potențial al ști
inței și tehnologiei.

în cursul lucrărilor plenarei 
au luat cuvîntul reprezentanții 
Uniunii Sovietice, Danemarcei, 
Spaniei și României, care au 
subliniat importanța, valoarea 
și rezultatele fructuoase ale 
reuniunii.

Asemenea aprecieri. împreună 
cu mulțumirile pentru posibili
tatea de a participa Ia reuniu
ne, a exprimat și observatorul 
R. A. Egipt.

A luat apoi cuvîntul Frank 
Joao da Costa, secretar general 
al Conferinței O.N.U. pentru 
știință și tehnologie în slujba 
dezvoltării, care a relevat că 
raportul delegației române și 
guvernului român Ia lucrările 
reuniunii a jucat un rol de pri
mă importanță.

Acum cîteva zile — a spus 
vorbitorul — am fost primit de 
președintele Nicolae Ceaușescu 
și am putut să remarc modul în 
care vederile șefului statului 
român s-au imprimat asupra 
acțiunii la care participăm. Sint 
vederi înțelepte și coincid în
tocmai cu dorința de schimba

comandă (cu 24 de ore înainte) 
indicindu-se cartierul, locul și 
ora îmbarcării. în cursul săptă- 
minii sint organizate curse spe
ciale cu autobuze la interval de 
o oră. zilnic, intre 9 si 20 pentru 
zona Cernica ; între 9 și 22 pen
tru parcul Herăstrău, pădurile 
Băneasa. Mogoșoaia.
• Tarife. Pentru liniile spe

ciale care funcționează spre zo
nele de agrement se aplică ta
riful - unic 1,25 Iei ; pentru 
cursele rapide din cartiere 3 lei. 
Pentru zonele de agrement si
tuate în. afara limitelor adminis
trative ale municipiului Bucu
rești (Buda. Argeș. Pustnicul. 
Brănești, Snagov ele). transpor
tul este asigurat de I.T.A. (L. P.).

alege între Pîrîul Rece și Buș
teni. Oricît de tentante sint 
muntele și marea, excursiile în 
circuit rămin principala atrac
ție și se bucură, în continuare, 
de cel mai mare interes. Pen
tru vara aceasta am alcătuit 
cîteva itinerare inedite, de ge
nul Oradea — Timișoara
— Drobeta-Tr. Severin — 
Tg. Jiu — Petroșani — Ha
țeg — Sarmizegetusa — 
Hunedoara — Deva — Brad
— Țebea — Oradea. Asemenea 
excursii au ca obiect nu nu
mai cunoașterea orașelor vizi
tate, a obiectivelor lor social- 
Istorice, ci și odihna și recree- 
rea turiștilor, legarea de priete
nii trainice. Tinerii se întorc cu 
amintiri de neuitat din fiecare 
asemenea circuit. Vreau să 
adaug că. pe timpul verii, vom 
intensifica drumețiile organiza
te la sfîrșit de săptămînă, 
obiectivele turistice din jude
țul nostru, ca Stîna de Vale, 
Motel Leșu și Poiana Florilor, 
oferindu-ne largi posibilității în 
sfîrșit, excursiile peste hotare 
rămin și ele un punct de atrac
ție și se bucură de o participa
re largă a tinerilor din județ. 

HORIA ALEXANDRESCU

re care se face simțită în viața 
internațională.

în încheierea lucrărilor, pre
ședintele reuniunii, prof. Ion 
Ursu, a spus: Sintem la capă
tul a cinci zile de activitate 
susținută, care ne-a dat posi
bilitatea unui schimb fructuos 
de idei și experiență, într-o at
mosferă de lucru, caracterizată 
de un spirit de conlucrare, ceea 
ce ne face să spunem că efor
turile noastre nu au rămas fără 
roade.

Nutresc convingerea profundă 
că pină la Conferința de la Vie- 
na din 1979 și apoi în cadrul 
Conferinței, țările membre vor 
arăta adevărata măsură a in
teresului și angajării lor la în
făptuirea scopurilor nobile ale 
Conferinței mondiale, așa cum 
mulți dintre dumneavoastră ați 
subliniat în mod elocvent. Tre
buie să recunoaștem că rezul
tatele la care am ajuns au fost 
posibile datorită atmosferei de 
cooperare, spiritului construc
tiv, dorinței de reușită care au 
caracterizat reuniunea noastră.

în continuare, vorbitorul a 
spus: Numeroase delegații au 
ținut să exprime cuvinte de 
înaltă apreciere față de Româ
nia, față de președintele Nicolae 
Ceaușescu, care, prin mesajul 
pe care a avut bunăvoința să 
ni-1 adreseze, a stimulat profund 
spiritul de cooperare, de înțe
legere a răspunderii deosebite 
ce revine statelor membre ale 
C.E.E./O.N.U. față de cauza fo
losirii științei și tehnologiei 
pentru eradicarea subdezvoltă
rii economice și făurirea unei 
lumi mai bune și mai drepte, 
întemeiate pe justiție și echi
tate.

Mulțumindu-vă în modul cel 
mai sincer pentru sentimentele 
exprimate la adresa țării și pre
ședintelui, vă asigur că voi în
deplini cu plăcere mandatul pe 
care mi-1 dați. de a transmite 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
întreaga noastră gratitudine și 
un respectuos omagiu.

Omul de la volan
Nu o dată am avut 

satisfacția să călăto
rim cu șoferi politi- 
coși, atenți, prietene- 
noși. Nu o dată aflin- 
du-ne pe marcajul 
de trecere am fost 
invitați, cu gestul 
omului de bun simț, 
să ne continuăm tra
versarea. Un dialog, 
fără cuvinte. așa 
cum este normal să 
fie intre omul de la 
volan și cel de pe 
stradă. Din păcate, 
însă, se Întâmplă și 
altfel. Șoferul nervos 
face manevre bruta
le, balansînd călăto
rii, fumează ostenta
tiv, se angajează in 
discuții ireveren
țioase.

Omul de la volan ! 
Indiferent despre ce 
mijloc de transport 
este vorba, el asigură 
fluiditatea circula
ției, participă la si
guranța ei. Ce se-n- 
timplă insă cînd la 
volan se instalează 
obrăznicia, grosolă
nia ? Omul de dinco
lo de parbriz nu ve
de, nu aude, trece ca 
bolidul semănind 
spaimă in jur, sau, 
coboară gemulețul și 
te „complimentează" 
în fel și chip. Inutil 
să mai comentăm că 
Ia trecerea pentru 
pietoni, aceștia au 
prioritate, că virind 
la dreapta pe culoa
rea verde conducăto
rii auto trebuie să 
acorde prioritate pie
tonilor aflați în tra
versare pe această 
culoarț. Foarte mulți 
procedează astfel, 
respectând legea. Al
ții, amatori de vite
ză, sfidind pietonii, 
Încalcă normele ele
mentare de conduită,

eludează legea, soco- 
tându-se stăpini pe 
stradă. Și dc la ast
fel de acte de indis
ciplină se ajunge la 
accidente. Uneori, 
soldate chiar cu 
pierderi de vieți o- 
menești. în carnetul 
de reporter am no
tat, într-o zi obișnui
tă, însoțind un echi
paj al serviciului 
circulație al Inspec
toratului miliției mu
nicipiului București : 
Stoican Bom bonei 
(autovehicul 22 B 
5874) prins a treia 
oară circuited cu vi
teză excesivă ; tână
rul Gheorghe C. din 
Snagov, depistat de 
radar, a încercat să 
fugă cu autovehicu
lul 33 B 6613 ; auto- 
buzul-școalâ, condus 
de instructorul Ale
xandru Avornieesei, 
31 B 8178 circula în 
Capitală cu 52 km/h. 
Să ne amintim că in 
ierarhia cauzelor ac
cidentelor, excesul 
de viteză deține pri
mul loc. Iar in acea 
zi de simbătă in nu
mai 5 ore au fost de
pistați prin radar 39 
de contravenienți.

Neacordarea de 
prioritate este o altă 
cauză a accidentelor. 
Din păcate, exemple
le sînt numeroase. 
Iată numai cîteva... 
La intersecția Dn 13 
și Dj 141, semnaliza
tă prin indicatoare și 
marcaje, se afla pe 
trecere o bătrină in 
vîrstă de 75 de ani. 
Omul de la volanul 
autoturismului Opei 
record 8 B 9443 na a 
redus viteza. Bătrîna 
proiectată din lovi
tură pe partea caro
sabilă a decedat. Din

Desen de : TIMOTE1 NADAS AN

0 mA PROMOȚIE
DE GAZETARI A ABSOLVIT

CURSURILE FACULTĂȚII
DE ZIARISTICA A ACADEMIEI

..ȘTEFAN GHEORGHIU”
O nouă promoție de gazetari 

a absolvit cursurile Facultății de 
ziaristică a Academiei ..Stefan 
Gheorghiu". Cu acest prilej, vi
neri la amiază, a avut loc o fes
tivitate la care au participat 
Leonte Răutu. membru al Comi
tetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., președintele Consiliu
lui de conducere, rector al Aca
demiei „Ștefan Gheorghiu", 
membri ai consiliului profeso
ral, alte cadre didactice, re
dactori șefi și redactori ai pre
sei centrale și locale.

într-o atmosferă entuziastă, 
participantii au adoptat textul 
unei telegrame adresate tovară
șului NICOLAE CEAUSESCU, in 
care se spune :

„Vă adresăm, mult iubite șl sti
mate tovarășe Nicolae Ceausescu, 
cele mai fierbinți mulțumiri 
pentru excepționalele condiții a- 
sigurate formării noastre ca zia
riști comuniști devotați idealuri
lor construcției socialismului si 
comunismului in patria noastră.

Animați de înaltul dumnea
voastră exemplu, de aleselo 
dumneavoastră virtuți de mili
tant pentru cauza socialismului 
și comunismului, a păcii si în
țelegerii internaționale, de pro
digioasa activitate pe care o des- 
făsurati în slujba poporului, a 
bunăstării si fericirii sale, sîntem 
hotărî ti — ca odată integrați în 
munca de presă — să nu precu
pețim nici un efort in nobila 
misiune pe care o avem de a 
promova politica Partidului Co
munist Român prin forța verbu
lui nostru mereu revigorat de 
credința in caracterul ei profund 
științific si umanist".

primele cercetări în
treprinse la fața 
locului. a reieșit 
că tânărul ingi
ner agronom Gheor
ghe Starus, nu a 
respectat, la modul 
elementar, regulile 
de circulație...

Autoturismul 7 B 
4199. condus de stu
dentul Vlad Horia 
Aurel, posesor de 
permis din octombrie 
1977, a accidentat la 
intersecția Bd. Re
publicii, Calea Moși
lor, 2 persoane care 
traversau pe culoa
rea verde.

...Ti nărui șofer Va
sile Rusen care cir
cula pe drumul 
București — Ploiești, 
n-a respectat culoa
rea roșie indicată 6c 
semafor la intersec
ția cu Bd. Petrolului, 
a lovit un grup' de 
elevi care traversau 
regulamentar, acci
dentând o persoană.

Lipsa de răspunde
re, indiferența, gro
solănia trebuie să-și 
primească riposta 
cuvenită, în primul 
rind din partea opi
niei publice. Ca să 
nu se mai ajungă la 
situații cum a fost 
cea determinată de 
Paul Sotir. un șofer 
tinăr, in virstă de 25 
de ani. Cum omul se 
„cinstise", a dat 
„bice" cum se spune, 
și autobasculanta 32 
B 6171 M.T.Tc, șan
tierul 11 poduri, care 
rula pe Șoseaua Ol
teniței spre Piața 
Pieptănari a urcat pe 
trotuarul din dreap
ta, accidentând grav 
pe Aurelia Timofte- 
ciu, a tamponat au
toturismul 10 B 4145 
după care s-a oprit 
în scara unui bloc 
avariindu-se.

Așa cum este fi
resc, legea sancțio
nează astfel de si
tuații. Credem insă 
necesar ca ele să 
constituie teme de 
dezbateri in colecti
vele de oameni ai 
muncii, în adunările 
generale ale organi
zației de tineret. Nu 
sint probleme mici, 
ci probleme care tre
buie privite cu toată 
seriozitatea și răs
punderea.

LIDIA POPESCU

1 — 7 IULIE 1978
SÎMBATA, 1 IULIE

PROGRAMUL I
12,00 Telex. 12,05 Roman-folle- 

ton : Familia Palliser. 13,00 Curs 
de limbă spaniolă. 13,25 Muzică 
distractivă. 14,05 Publicitate. 14,15 
Viața in lumina normelor eticii 
și echității socialiste : Trei eroi, 
trei studențl. 14,40 Album coral. 
14.55 Bucureștiul necunoscut. 15,20 
Publicitate. 15,30 Întâlnire cu mu- 
slcal-ul și personajele sale. 10,00 
Film documentar : Ritmurile ca
nadei. 16,30 Moment folcloric. 
16,40 Club T„. la Craiova, 17,40 
Agenda cultural-artistlcă. 18.10 
Iunie 1978 — cronica evenimente
lor politice Interne și Internațio
nale. 18.30 Antologia filmului pen
tru copil și tineret : Charles Cha

plin In filmele „O viață de cli
ne" șl ..Chariot evadat". 19,30 
Telejurnal. 19,50 Prim plan — 
Omul de la catedră. 20,10 Tele- 
enciclopedia. 20,55 Publicitate. 
21.00 Film serial : Om bogat, om 
sărac. Episodul 3. 21,50 întâlnire 
cu satira și umorul. 22,25 Tele
jurnal • Sport. 22.40 Romanțe, 
cîntece de voie bună și tangouri 
celebre cu Glcă Petrescu.

PROGRAMUL II
19,50 Desene animate. 20,15 Ti

nerii și muzica lor : formația 
„Sfinx". 20,35 La ordinea zilei în 
economie. 20,45 Bijuterii muzi
cale. 21,30 Documentar artistic : 
Paradă neobișnuită. 22,00 Caseta 
cu imagini : Muzică populară iu
goslavă ; Atlas-magazin ; întâl
nire cu Nana Mouskourl.

DUMINICA, 2 IULIE 
PROGRAMUL I
8,00 Sportul pentru toți. 8,15 Toi 

Înainte! 9,10 Șoimii patriei. 10,00 
Viața satului. 11,35 Bucuriile mu
zicii. 12.30 De strajă patriei. 13,00 
Telex. 13,05 Album duminical.
17,30 Daclada. Reportaje de la 
marea competiție națională. 17,45 
Publicitate. 17,50 Film serial: „Li
nia maritimă Onedln". Episodul 
45. 18,40 Micul ecran pentru cei 
mici. 19,00 Telejurnal. 19,30 Ante
na vă aparține. Spectacol pre
zentat de municipiul București.
20,50 Film artistic: „Hollywood, 
Hollywood". Premieră TV. Pro
ducție a studiourilor americane. 
22,45 Telejurnal.

PROGRAMUL H -
10,00 Concert educativ.

LUNI, 3 IULIE 
PROGRAMUL I
15,30 Telex. 16,00 Emisiune In 

limba maghiară. 19,00 Cîntarea 
României. Etapa a Ii-a a Festi
valului național. 19,20 1001 de 
seri. 19.30 Telejurnal. 19,50 Pano
ramic. 20,20 Roman-folleton: „Fa

milia Palllser". Episodul 19. 21,15 
Mai aveți o Întrebare? Noile re
surse de energie și mediul Încon
jurător. 21,45 Clntece, serenade, 
canțonete. 22,00 Cadran mondial.
22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL H
16,30 Cenacluri ale tineretului. 

17.03 Pentru căminul dumnea
voastră (reluare). 17,20 întâlnire 
cu satira și umorul. 17,55 Moment 
folcloric. 18,05 Drumuri europene. 
Oglinda lumii. 18,30 In alb și ne
gru. Tainele pădurii. 19,20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal. 19.50 Film 
serial pentru copil: „Cuore" (re
luare). 20,15 Seară de balet: „Pa
sărea de foc" de Igor Stravinski. 
Premieră TV. 21,15 Telex. 21,20 
incursiune în cotidian. 21,46 Film 
serial: „Om bogat, om sărac". 
Reluarea episodului 3.

MARȚI, 4 IULIE
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 10.00 Antologia 

filmului pentru copii și tineret: 
11,00 în alb și negru (reluare). 
Tainele pădurii. 11,50 Telex. 16,00 
Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,35 Curs 

de limbă engleză. 17,05 La volan 
— emisiune pentru conducătorii 
auto. 17.30 Carnet de scriitor. 
17,40 Capodopere șl marl Inter
pret. 18,05 Tribuna TV. 18,25 Lec
ții TV pentru lucrătorii din agri
cultura. 18,55 S.U.A. — Itinerar 
nordic. Film documentar. 19.20 
1001 de seri. 19.30 Telejurnal. 20,00 
La ordinea zilei in economie. 20,10 
Reportaj TV. Roadele politicii 
partidului de dezvoltare econo- 
mlco-socială a țării. Pe coordo
natele urbanizării: Praid. 20,30 
Seară de teatru: „Cu oltenceie 
nu-1 de glumit" de Gheorghe 
Vlad. Premieră TV. 21,45 Publi
citate. 21.50 Din muzica șl dansu
rile popoarelor. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL H
20,00 Film serial pentru copii: 

„Don Quijote" (reluare). 20.25 
Școala românească contemporană.
20,50 Melodii populare. 21.00 Via
ța economică a Capitalei. 21,30 
Telex. 21,35 Muzică de cameră.

MIERCURI, 5 IULIB
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 10,00 Șoimii pa

triei. 10.10 Tribun* TV (reluare).
10,30 Teatru TV; „Cu oltenceie 
nu-1 de glumit" (reluate). 11,45 
Telex. 16,09 Telex. 10,05 Teleșcoa
lă. 10,30 Curs de limbă germană. 
17,00 Din țările socialiste. 17,io în- 
vățămlnt-educațle. Școala și pă
rinții. 17,35 Arta muzicală româ
nească In confruntări internațio
nale. 17,55 Imagini din Carabobo. 
18,15 Moștenire pentru viitor. 
18,55 Tragerea pronoexpres. 19.05 
Miniaturi folclorice. 19,20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal. 20.00 Sub 
flamura partidului — clntece pa
triotice șl revoluționare. 20,10 
Noi. femeile! Emisiune despre ro
lul femeii În societatea noastră 
socialistă. 20,30 Teieclnemateca. 
Ciclul Mari actori: ,.Julius Cae
sar". Premieră TV. Coproducție » 
studiourilor engleze și americane.
22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Desene animate. 20,25 Stu
dio T '78. 20,50 Treptele afirmă
rii. 21,20 Telex. 21,25 Mal aveți o 
întrebare? (reluare). 21,55 Tan- 
gouri celebre.

JOI, 6 IULIE

PROGRAMUL I
16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 

16,35 Curs de limbă rusă. 17,05 
Consultații medicale. 17,25 Repor
taj pe glob: Zambia. 17,45 Publi
citate. 17,50 Telecronica pentru 
pionieri. 18,10 Program Interpre
tat de corul de cameră „Miorița" 
al Casei de cultură a sindicatelor 
din Reșița. 18,25 Homânla pito
rească. 18,55 Exigența — semnul 
de calitate al generației noastre.
19,20 1001 de seri. 19,3o Telejurnal. 
20,00 Ora tineretului. 21,0c Telere- 
cital Viorica Farkaș, actriță la 
Teatrul de stat din Tg. Mureș. 
22.05 Ce colț de lume-i mai fru
mos... — muzică ușoară contem
porană. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II
20.00 Concertul orchestrei sim

fonice a Radiotelevlziunli. 21,10 
Telex. 21,15 Un fapt văzut de a- 
proape. 21,35 Emisiune de știință.

VINERI, 7 IULIE
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 10,00 Telecine- 

mateca (reluare). 11,50 Corespon
denții județeni transmit... 16,00 
Telex. 10,05 Teleșcoală. 16.30 Curs 
de limbă franceză. 17,00 Emisiu
ne In limba germană. 19,oo Re
zultatele tragerii loto, 19,05 Film 
serial pentru copii: „Cuore". 19,30 
Telejurnal. 20.00 Viața in lumina 
normelor eticii șl echității so
cialiste. Drumul către viitor — 
reportaj. 20.20 Film artistic: „Asal
tul". Premieră pe țară. Produc
ție a studiourilor Italiene. 21.50 
Atelier de creație llterar-artistl- 
că. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II
17,00 Lă Ordinea zilei în econo

mie. 17.10 Filme documentare.
17,30 ora veselă (reluare). 18.25 
Publicitate. 18,30 NOI, ,.Mircea" șl 
Atlanticul — film reportaj. 18,50 
Voci șl orchestre. 19,05 Efigii li
rice. 19.30 Telejurnal. 20,00 Radar 
pionieresc. 20,20 Bijuterii muzi
cale. 21,00 Flacăra vie a științei. 
Alexander Flemming. 21.30 Telex. 
21,35 Blocnotes — Informații uti
litare. 22,00 Telerama — sport.

I



Comitetul plenar al sesiunii speciale1 
a Adunării Generale a O.N.U. consacrate 

dezarmării a aprobat prin consens 
proiectul de document final

Expresie strălucită a aprecierii de care se bucură pe plan internațional 
România socialistă, concepția președintelui Nicolae Ceaușescu, multe idei 

și propuneri avansate de țara noastră sînt încorporate în acest document

Președintele Portugaliei a primit 
pe ministrul de interne român

NAȚIUNILE UNITE 30 (Agerpres). — De la trimisul special, 
Comeliu Vlad : Comitetul plenar al sesiunii speciale a Adunării 
Generale a O.N.U. consacrate dezarmării a examinat și a apro
bat prin consens, in ședința sa din noaptea de joi spre vineri, 
proiectul de document final al sesiunii.

Documentul — elaborat în ca
drul unei intense și laborioase 
activități desfășurate mai intii 
în Comitetul pregătitor al sesiu
nii, apoi in organele de lucru 
ale acesteia — este rodul parti
cipării tuturor statelor membre 
ale O.N.U.. în condiții de depli
nă egalitate, la dezbaterea și 
luarea de hotărîri asupra pro
blemelor dezarmării.

împreună cu alte state. Româ
nia și-a adus o contribuție acti
vă, — larg apreciată în rîndul 
delegațiilor participante — Ia 
elaborarea unui document final 
care să exprime un acord gene
ral acceptabil, cit mai cuprin
zător și mai angajant asupra 
problematicii dezarmării.

încorporarea, in diferitele pre
vederi ale documentului final, a 
multor idei și propuneri avan
sate de țara noastră în cadrul

lucrărilor sesiunii, constituie o 
nouă și strălucită expresie a 
aprecierii de care se bucură pe 
plan internațional, prin caracte
rul ei realist și constructiv, con
cepția României, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu, asupra nece
sității imperioase a stăvilirii 
cursei înarmărilor și adoptării 
unor măsuri reale și substanția
le de dezarmare.

Luînd cuvîntul în cadrul șe
dinței Comitetului plenar, pre
ședintele acestui organism, 
Carlos Ortiz de Rozas, a subli
niat că activitatea de elaborare 
a documentului final reflectă a- 
tenția deosebită acordată de sta
tele lumii tuturor aspectelor 
dezarmării, atitudinea nouă ma
nifestată în rîndul unui număr 
tot mai mare de state față de 
problemele dezarmării în con
cordanță cu cerințele vieții in-

Președintele P.C. Finlandez l-a primit 
pe ambasadorul României la Helsinki
Tovarășul Aarne Saarinen, 

președintele Partidului Comu
nist Finlandez, l-a primit pe 
Constantin Vlad, ambasadorul 
Republicii Socialiste România 
la Helsinki, în legătură cu în
cheierea misiunii acestuia în 
Finlanda.

Cu acest prilej, președintele 
P.C. Finlandez a transmis to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, salutări fră
țești și cele mai bune urări de 
sănătate și succese în activita
tea de mare răspundere pe care 
o desfășoară.

Președintele Partidului Co-

CONVORBIRI ÎNTRE 
U.C.I. Șl P.C.J.

Iosip Broz Tito, președintele 
R.S.F.I., președintele U.C.I., a 
avut, vineri, convorbiri cu Kenji 
Miyamoto, președintele Prezidiu
lui C.C. al P.C. din Japonia. 
S-a evidențiat existența unui 
grad înalt de identitate a punc
telor de vedere in abordarea 
problemelor internaționale ac
tuale și a căilor de dezvoltare 
internă. După cum relevă agen
ția Taniug, în cadrul convor
birii, Kenji Miyamoto a expus 
activitatea comuniștilor japonezi 
pentru transformarea democra
tică a țării lor, sprijinul pe care 
P.C.J. îl acordă politicii de 
nealiniere, iar președintele Tito 
a prezentat preocupările prin
cipale ale țărilor nealiniate. A 
fost subliniată, totodată, necesi
tatea unei colaborări mai strînse 
Intre U.C.I. și P.C. din Japonia.

Demisii 
in guvernul indian

După o ședință extraordinară 
a guvernului indian, primul 
ministru, Morarji Desai, a ce
rut ministrului de interne Cha- 
ran Singh și ministrului sănă
tății, Raj Narain, care au for
mulat critici publice la adresa 
cabinetului și a conducerii 
Partidului Janata, de guvernă- 
mint, să-și prezinte demisiile 
— anunță agențiile indiene 
„Press Trust of India" și „Uni
ted News of India".

Vineri, ambii miniștri au de
misionat din guvern.

Cei doi miniștri demisionari 
aparțin Partidului Poporului In
dian (B.L.D.) — una din cele 
cinci formațiuni politice care 
alcătuiesc Partidul Janata, de 
guvernămint. Criza intervenită 
în guvernul indian — comen
tează agenția Reuter — nu va 
afecta guvernul premierului 
Morarji Desai, care dispune in 
Parlament de peste 300 de man
date, dintre care numai 80 pro
venind din partea partidului 
B.L.D. Ea ar putea avea însă 
repercusiuni in cîteva state din 
norul țării, unde influența a- 
cestui partid este mai mare.

munist Finlandez și-a expri
mat satisfacția pentru continua 
dezvoltare a relațiilor dintre 
Partidul Comunist Finlandez și 
Partidul Comunist Român, sub
liniind că există toate condi
țiile pentru ridicarea acestora 
pe noi trepte.

ternaționale. Aprobarea prin 
consens de Comitetul plenar a 
documentului final — a spus 
vorbitorul — reprezintă „în
cheierea unei etape și începutul 
alteia, mai promițătoare" in 
cimpul dezarmării.

Negocierile purtate au de
monstrat necesitatea armonizării 
cooperării internaționale cu pre
ocuparea privind securitatea vi
tală a fiecărui stat.

El a relevat participarea uni
versală și activă a tuturor sta
telor membre ale O.N.U. la ac
tivitățile sesiunii, reflectată în 
prezența la lucrări a unui mare 
număr de șefi de stat sau de 
guvern, nivelul înalt al repre
zentării statelor la sesiune, ma
turitatea politică manifestată în 
marele număr de propuneri fă
cute și în abordarea cuprinză
toare a elementelor esențiale 
ale dezarmării, care reprezintă 
o veritabilă „nouă strategie a 
dezarmării".

Președintele Comitetului ple
nar a arătat că, potrivit înțele
gerii la care s-a ajuns, docu
mentul final va. cuprinde o lis
tă cu toate propunerile prezen
tate de statele participante la 
sesiune. Aceste propuneri vor fi 
transmise spre examinare me
canismelor internaționale de 
dezarmare.

Prin sesiunea specială și ela
borarea documentului său final 
— a conchis el — „toate statele 
au cîștigat, iar cauza dezarmării 
a căpătat un nou impuls".

Documentul final al. sesiunii 
urmează să fie supus spre exa
minare și aprobare în plenul 
Adunării Generale.

Președintele Republicii Por
tugheze. generalul Antonio Ra- 
malho Eanes, a primit, vineri, 
pe ministrul de interne român, 
Teodor Coman, aflat în vizită 
oficială în Portugalia, la invi
tația ministrului administrației 
interne portughez, Jaime Gama.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, a fost 
transmis șefului statului por
tughez un călduros mesaj de 
salut și cele mai bune urări de 
sănătate și fericire personală, 
de prosperitate și progres po
porului prieten portughez.

Mulțumind pentru mesaj, pre
ședintele Antonio Ramalho 
Eanes a rugat, la rîndul său, 
să se transmită președintelui 
Nicolae Ceaușescu cele mai 
călduroase salutări și urări de

, sănătate, dorința de dezvoltare 
in continuare și pe multiple 
planuri a relațiilor bilaterale, 
de natură să contribuie la pro
gresul popoarelor român și por
tughez, la întărirea păcii, secu
rității și cooperării internațio
nale.

La primire, care s-a desfășu
rat într-o atmosferă apropiată, 
prietenească, au fost prezenți 
Jaime Gama, ministrul admi
nistrației interne portughez, și 
Marin Iliescu, ambasadorul 
României la Lisabona.

★
In continuarea vizitei 

Portugalia, tovarășul 
Coman a avut întîlniri 
fecții și primarii orașelor Evo- 
ra și Faro și a vizitat o serie 
de obiective economice, social- 
culturale și turistice.

sale în 
Teodor 

cu pre-

de cărți românești 
Bibliotecii Centrale de Stat 

a II, P. D. Coreene

Donarea unui set

pe scurt
• PREȘEDINTELE Republi

cii Franceze, Valery Giscard 
d’Estaing, aflat la Madrid, a 
avut vineri o convorbire cu se
cretarul general al Partidului 
Comunist din Spania, Santiago 
Carrillo. Au fost discutate pro
bleme generale privind situa
ția politică din cele două țări, 
precum și chestiuni referitoare 
la viitoarea aderare a Spaniei 
la Piața comună — a declarat 
presei, după întrevedere, San
tiago Carrillo.

EXPOZIȚIE ROMANEASCĂ
LA BERLIN

La agenția economică a Re
publicii Socialiste România din 
Berlin s-a deschis o expoziție 
cu produse farmaceutice și cos
metice românești. Gama pro
duselor expuse, precum și 
alocuțiunile rostite cu acest 
prilej de reprezentanții I.C.E.
— „Chimportexport" și CIMCCL
— București au relevat pro
gresul obținut de țara noastră 
în dezvoltarea industriei de 
medicamente și produse cos
metice. precum și posibilitățile 
largi pentru extinderea schim
burilor comerciale între Româ
nia șl R. D. Germană in acest 
domeniu.

constantă pentru dezvoltare
Republicii Burundi, lo- 
cotenent-colonel E- 
douard Nzambimana. 
în decursul dialogului 
din capitala tării noas
tre s.au elaborat mă-

suri concrete menite să 
imprime un nou im
puls cooperării româ- 
no-burundeze.

P. TUDOR

— Canada: —
Strategia energetică

O statistică difuzată de autoritățile canadiene menționează 
că potențialul energetic al țării dispune de importante re
zerve de gaz natural și cărbune, estimate la 120 miliarde 
tone și de circa 500 000 tone uraniu. Privite comparativ cu 
alte state, cifrele situează Canada pe locul doi in lume la 
uraniu și pe locul trei la gaze naturale. Acestor posibilități 
trebuie să li se adauge puterea energetică a hidrocentrale
lor și generatoarelor electrice. Cu asemenea rezerve energe
tice. este firească preocuparea guvernului de limitare a im
porturilor, de utilizare a resurselor interne. Cerința tot mai 
mare de energie la o industrie puternică și diversificată a 
determinat elaborarea de către guvern a „Strategiei energe
tice pentru Canada", program care iși propune descoperirea 
și darea în exploatare a noi zăcăminte de petrol și gaze 
naturale. Programul a demarat deja : se explorează intens 
în Alberta, unul din statele cele mai bogate ale federației, 
iar în partea de nord-vest experții au descoperit deja petrol 
și gaze naturale, zăcăminte estimate la 30—40 miliarde ba
rili și, respectiv, 250—300 trilioane picioare cubice. Investi
gațiile de pină acum pai- să confirme existența unor bogate 
zăcăminte de petrol și gaze naturale și în insulele arctice 
alăturate. Specialiștii au și proiectat conducta „Polar Gas", 
ce va traversa Canada de la nord la sud, pentru transporta
rea prețioaselor materii prime energetice în marile centre 
industriale.

Paralel, investiții serioase se fac pentru impulsionarea cer
cetărilor în domeniul energetic și mai ales pentru punerea 
la punct a unor înlocuitori ai resurselor clasice de combus
tibili fosili, ca utilizarea atomului pentru producerea de 
energie. Marile rezerve de uraniu permit Canadei o dezvol
tare rapidă în acest domeniu. In ultimul timp, cercetările 
au fost orientate tot mai mult spre sursele moderne de ener
gie, in vederea soluționării în perspectivă mai Îndepărtată a 
necesităților de combustibili, prin elaborarea tehnologiilor de 
folosire a energiei solare, hidrogenului și a gazelor produse 
de substanțele organice.

Acestor preocupări trebuie să le asociem proiectele de 
construire a patru mari hidrocentrale în bazinul riultii La 
Grand Riviere, în Quebec, a căror capacitate finală se va 
ridica la peste un miliard kWh. Merită subliniat faptul că 
în prezent, 98 la sută din energia electrică a Canadei este 
produsă în hidrocentrale. Trăind într-un climat rece și dor
nici de a-și dezvolta industria continuu. în pas cu cerințele 
vieții moderne, ceea ce necesită consum mare de energie, 
canadienii au hotărit astăzi, cu sacrificiile prezentului, cu 
eforturi susținute, să-și proiecteze țara la parametrii dece
niilor ce vor urma.

S. GEORGE

MANDAT PENTRU
P.C. SANMARINEZ

Partidul Comunist Sănma- 
rinez. care a primit din par
tea ce’or doi căpitani regenți 
ai republicii un mandat ex- 
ploratoriu in vederBa formă
rii noului guvern, urmează să 
facă cunoscut, pină la sfîrsi- 
tul lunii iulie, rezultatul con
sultărilor sale cu reprezen
tanții celorlalte formațiuni 
politice.

• DUPĂ CUM S-A ANUN
ȚAT oficial la Moscova mi
nistrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., Andrei Gromîko, și se
cretarul de stat al S.U.A.. Cyrus 
Vance, se vor întîlni, la Geneva, 
în zilele de 12 și 13 iulie.

Cu acest prilej, relatează agen
ția T.A.S.S., va fi continuată 
examinarea problemelor legate 
de pregătirea noului acord asu
pra limitării armamentului stra
tegic ofensiv, precum si a altor 
probleme de interes reciproc.

LUCRĂRILE 
ADUNĂRII NAȚIONALE 
A PUTERII POPULARE 
Â REPUBLICII CUBA

La Havana s-au deschis lu
crările sesiunii ordinare a 
Adunării Naționale a Puterii 
Populare a Republicii Cuba, la

care participă 444 de deputați 
din toate provinciile țării. Se
siunea a fost inaugurată de Bias 
Roca, președintele Adunării.

In cadrul lucrărilor, deputății 
au aprobat legea privind refor
ma constituțională și adminis
trativă.

VAL DE LĂCUSTE IN INDIA
Statele indiene din nordul 

țării desfășoară în prezent o 
luptă necruțătoare cu valul de 
lăcuste care a invadat regiunea. 
Eforturile autorităților se con
centrează în special de-a lungul 
văii fluviului Gange, pe o lun
gime de 1 200 kilometri, zonă 
care asigură cea mai mare parte 
din cerealele Indiei.

Actuala invazie se produce 
după o pauză de 16 ani și este 
urmarea deplasării spre est, 
peste Pakistan, a norilor sem
nalați în Cornul Africii.

9 NOI ACTE DE TERORISM 
au fost comise în Italia împo
triva unor obiective ale indus
triei producătoare de automo
bile. In noaptea de joi spre vi
neri. patru persoane au pătruns 
într-o întreprindere de trans
porturi internaționale, incen
diind sase vehicule. Teroriștii 
au reușit să fugă fără a fi iden
tificați.

La Milano, alte două persoane 
au fost surprinse în timp ce se

La Phenian a avut loc dona
rea unui set de cărți româ
nești către Biblioteca Centrală 
de Stat a R.P.D. Coreene, pre
cum și a unui set de discuri 
românești către Asociația oa
menilor de cultură și artă din 
această țară. Printre volumele 
donate figurează operele tova
rășului Nicolae Ceaușescu, lu
crări de literatură social-poli- 
tică, tehnico-științifică și bele
tristică, cărți de referință pri
vitoare la istoria, cultura, arta 
și civilizația poporului

In alocuțiunile rostite
român. 
la ce-

remonia desfășurată cu acest 
prilej de Han Zin Sun, direc
toarea Bibliotecii Centrale de 
Stat, și V. Nanu, însărcinatul 
cu afaceri a. i. al României la 
Phenian, au fost evidențiate 
bunele relații de prietenie și 
colaborare fructuoasă dintre 
partidele și popoarele celor 
două țări, care au cunoscut un 
puternic imbold în urma re
centei vizite întreprinse de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu în 
R.P.D. Coreeană și convorbirile 
purtate cu președintele Kim 
Ir Sen.

Alegerile pentru desemnarea
noului șef de stat al Italiei

Vineri seara, la sfirșitul ce
lui de-al treilea tur de scrutin 
al alegerilor prezidențiale ita
liene, inițiate cu o zi in urmă, 
nici unul dintre candidații la 
funcția de șef al statului nu 
obținuse majoritatea de două 
treimi (674 voturi) din sufra
giile „marilor electori". Ur
mează, astfel, ca al patrulea 
tur de scrutin să se desfășoare 
sîmbătă, cînd va fi suficientă 
o majoritate 
(506) pentru 
fie ales.

Rezultatele 
lea tur de scrutin au înregis
trat. 351 voturi favorabile can
didatului democrat-creștin Gui
do Gonella, 339 voturi in favoa
rea candidatului comunist Gior
gio Amendola și 81 de voturi 
pentru candidatul socialist Pie
tro Nenni. Au mai fost expri
mate 15 voturi in favoarea 
secretarului general al P.D.C., 
Benigno Zaccagnini.

Din totalul de 1011 „mari 
electori" — deputați, senatori și 
reprezentanți ai consiliilor re
gionale — la Palatul Montecito- 
rio (sediul Camerei deputaților), 
unde se desfășoară reuniunile,

au fost prezenți 983. Pe lingă 
voturile exprimate în favoarea 
celor patru personalități politi
ce au mai fost introduse în urnă 
buletine de vot „în alb" sau fa
vorabile altor oameni politici.

La 1 iulie 1962. micul 
stat Burundi (supra
fața 27 834 kmp. popu
lația 3 760 000 locuitori) 
și-a proclamat inde
pendenta. Situată in 
inima Africii ecuato
riale. între Tanzania. 
Zair si Ruanda, Repu
blica Burundi a desfă
șurat. în perioada care 
s-a scurs de la acest 
eveniment, o activitate 
susținută pentru trans
formarea vechilor 
structuri si valorifica
rea bogățiilor naturale 
în interesul accelerării 
dezvoltării sale social- 
economice. Preocupa
rea constantă pentru 
progresul economic si 
social este reliefată de 
sporirea, în ultimii ani. 
a investițiilor. Astfel, 
in 1977 s-au aprobat 
trei miliarde franci bu- 
rundezi, de trei ori mai 
mult decît în 1976, 
pentru realizarea unor 
proiecte de amploare 
in agricultură, indus, 
trie. învătămînt, asi
gurări sociale si sănă
tate. Agriculturii, prin
cipala ramură a eco
nomiei. i-au revenit 40 
la sută din investiții. 
Reforma agrară, care 
a avut loc după elibe. 
rarea tării, a permis 
operarea unor trans
formări vizind moder
nizarea si. îndeosebi, 
diversificarea agricul
turii. S-a urmărit, in 
același timp, creșterea 
producției agrare. Co
operativele agricole, 
înființate în anii din

Ruanda - Prioritate

absolută de voturi 
ca un candidat să
celui de-al trei-

MOSCOVA

se 
in- 
în

urmă, au trecut la cul
tivarea. pe lingă arbo
rele de cafea, a arbo
relui de cacao, a tu
tunului, bumbacului si 
a unor cereale.

O atentie sporită 
acordă creării unei 
dustrii naționale,
acest scop se prevede 
constituirea unor în
treprinderi de stat 
pentru valorificarea 
superioară a produse
lor agricole, a unor 
unități economice axa
te pe extragerea si 
prelucrarea bogățiilor 
subsolului: aur. argint, 
wolfram, columbit. ni
chel, ridicarea unor hi
drocentrale care să 
furnizeze energia ne
cesară noilor fabrici ce 
urmează a fi instalate 
în diferitele provincii 
ale tării. în Bujumbu
ra, capitala 
a fost deja 
adevărată 
industrială 
prinderi de
gricole, de textile, pen
tru industrializarea ca
felei. pentru produce
rea unor bunuri de 
larg consum.

Relațiile româno-bu- 
rundeze cunosc o dez
voltare ascendentă. La 
extinderea raporturilor 
de prietenie si colabo
rare pe multiple pla
nuri dintre cele două 
țări, o contribuție deo
sebită a adus-o vizita 
Ia București.'din cursul 
verii anului trecut, a 
primului ministru al

republicii, 
înființată o 

platformă 
cu intre- 

unelte a-

FRANȚA - Manifestații la Epinal împotriva creșterii șomajului și a 
spiralei prețurilor

Congresul unional al profesorilor
La Moscova si-a încheiat lu

crările Congresul unional al 
profesorilor, care a reunit aproa-

După evenimentele 
de la Aden

„Politica externă a R.D.P. a 
Yemenului, rămîne neschimbată 
si se bazează pe principiile so
lidarității intre popoare si . ale 
coexistenței pașnice între na
țiuni. indiferent '■de orînduirea 
lor socială" — a declarat, la pos
tul de radio Aden, ministrul sud- 
yemenit de externe. Muhammad 
Salih Muți al Yafai.

Yemenul de Sud năzuiește să 
întrețină relații de prietenie si 
cooperare cu toate statele si este 
hotărit. să stabilească relații ba
zate pe egalitate cu oricare stat 
care dorește să întrețină relații 
normale cu R.D.P. a Yemenului 
si să respecte suveranitatea 
noastră", a subliniat ministrul 
sud-yemenit

Îndepărtau dintr-un depozit al 
societății „Alfa-Romeo". după 
ce încercaseră să dea foc mași
nilor.

După cum se știe, alte ase
menea acte teroriste au mai 
fost comise Împotriva întreprin
derilor firmei „Alfa-Sud“ și 
„Fiat".
• VINERI DIMINEAȚA, in 

R. P. Ungară au fost înregis
trate noi seisme cu intensitatea 
de pină la 3,8 grade pe scara 
Richter. După cum relatează 
agenția M.T.I., epicentrul seis
melor a fost la Bekes si împre
jurimi, unde au fost avariate 
uncie locuințe.

DIN STATISTICILE F.B.1.

Ultimele date statistice ale 
F.B.I.-ului — acoperind pri
mul trimestru al anului — re
flectă menținerea la un nivel 
ridicat a criminalității în State
le Unite, deși se manifestă o 
tendință de declin pe planul de
lictelor grave. Comentînd cifre
le, ministrul justiției. Griffin 
Beli, a subliniat în acest sens că 
încălcarea legii reprezintă în 
Statele Unite o problemă ce tre
zește îngrijorare pe plan na
țional.

pe scurt
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Cititorii din străinătate se pot abona adreslndu-se la ILEXIM — departamentul export-import

industriei și agriculturii
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„Țara 
coline 

perpe- 
sărbă-

țării 
in 

uni-

pe 4 000 de cadre didactice 
toate republicile, ținuturile 
regiunile Uniunii Sovietice.__
Congres' au fost prezente dele
gații de peste hotare. Din țara 
noastră a participat o delegație 
a Ministerului Educației si Invă- 
tămintului, condusă de tovarășa 
Maria Stănescu. adjunct al mi
nistrului.

în cadrul ședinței plenare din 
dupâ-amiaza zilei de 29 iunie ai 
luat cuvîntul conducătorul dele
gației. române, care a transmis 
un salut din partea Ministerului 
Educației si învătămîntului din 
tara noastră si urări de succes 
cadrelor didactice din învătă- 
mintul sovietic. Vorbitoarea a 
înfățișat rezultatele dobîndite in 
ultimii ani de școala româneas
că. preocupările actuale pentru 
înfăptuirea sarcinilor ce decurg 
pentru domeniul învătămintului 
din documentele Congresului al 
XI-lea al P.C.R. și Conferinței 
Naționale a Partidului Comunist 
Român.

din 
si

La

Campania 
electorală 

din Bolivia
Intr_o declarație făcută_

La Paz, candidatul Partidului 
Socialist la funcția supremă 
in alegerile prezidențiale de la 
9 iulie, din Bolivia, Marcelo 
Quiroga Santa Cruz, s-a pro
nunțat pentru crearea unui 
front amplu de stingă al a- 
liantelor electorale care se 
opun candidaturii oficiale în 
persoana generalului Juan 
Pereda. Aceasta in scopul de
semnării unui candidat unic 
al forțelor de stingă la pre
ședinție. care să întrunească 
un larg sprijin, popular.

■Concretizarea inițiativei 
sale ar reprezenta, in opinia 
autorului, refacerea la un ni- 
vei superior a unității de ac
țiune a fortc'r»- de stingă din 
Bolivia, prezentarea in fata 
alegătorilor din fiecare dis
trict al tării a unei singure 
opțiuni electorale de stingă, 
împiedicarea unor manevre 
electorale ale forțelor reac
ționare. Învingerea candida
turii oficiale guvernamentale 
și crearea unei majorități 
parlamentare de stingă.

la
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*
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Balena din Golful Botnic
Un cetățean olandez își propunea să 

prindă, cu ajutorul unui năvod, special, o 
balenă rătăcită in Golful Botnic (nordul 
Mării Baltice, între Suedia si Finlanda) 
și apoi să o transporte cu un avion de 
mărfuri spre Oceanul Atlantic, unde să 
fie pusă în libertate.

Cetaceul, lung de 10 metri, risca, po
trivit specialiștilor, să nu găsească hrană 
suficientă în Marea Baltică și, îndeosebi, 
să fie surprins de ghețari dacă nu găsește 
drumul spre Marea 
Atlantic.

Alți experți, mai 
tul de navigator al 
du-se, fără îndoială, de efectele nefaste 
ale unui „botez" al aerului asupra sănă
tății lui, au dat asigurări că el va ști 
să-și găsească singur calea spre strîmto- 
rile daneze.

Dar, în timp ce aveau loc dezbaterile 
provocate de soarta ei, balena și-a reve
nit, îndreptindu-se spre sud... Spre liber
tate !

Nordului fi Oceanul

încrezători în talen- ■ 
animalului fi temîn-

Alimentare prin computer
Un grup de cercetători din Ruse (R.P. 

Bulgaria) a pus la punct o instalație de 
telecomandă pentru stațiile de aprovizio
nare cu benzină. In momentul opririi la

Denumită și 
celor o mie de 
ale primăverii 
tue" — Ruanda
torește la 1 iulie, 16 ani 
de la proclamarea in
dependenței naționale, 
moment de cotitură 
în viața poporului 
ruandez care a deschis 
calea afirmării de' 
sine-stătătoare, a dez
voltării 
sociale.

Situată 
Africii, 
Uganda. 
Burundi. 
Ecuatorului, 
una dintre țările 
cea mai mare densita
te a populației de pc 
continent, dispune de 
o suprafață de 26 3:18 
de kmp cu o populație 
de 4 200 000 locuitori.

Marea densitate a 
populației și existența 
a numeroase resurse 
naturale ca : aur. wol
fram, tungsten, staniu, 
cositor etc., permite 
poporului ruandez an
gajarea pe calea era
dicării structurilor 
vechii orinduiri, im- 
pulsionind dezvoltarea 
sectoarelor dc bază ale 
vieții economice și so
ciale. Eforturile auto
rităților de la Kigali 
îndreptate spre extin
derea sectorului in
dustrial al economiei 
s-au concretizat 
crearea a aproape 
de întreprinderi 
ramura industriei 
inentare, textile și 
construcțiilor. Planul 
de dezvoltare econo-

economico-
in centrul 

între Zair, 
Tanzania și 
sub centura 

Ruanda, 
cu

în 
mo 
din 
ali- 

a

mico-socială a 
prevede crearea 
continuare a noi 
tați de producție în 
ramurile amintite, pre
cum și în sectorul mi
nier. Printre noile 
unități economice se 
numără si hidro
centralele din localită
țile Moukungwa și 
Ruzizi, care vor fur
niza energie necesară 
noilor zone economice 
ale țării. O atenție 
sporită este acorda
tă în continuare, agri
culturii — ramură pre
ponderentă a econo
miei ruandeze, care 
asigură 65 Ia sută din 
produsul național brut, 
și principala sursă de 
venituri pentru 95 la 
sută din populația tă
rii. în context se în
scriu o seamă de mă
suri care vizează 
diversificarea produc
ției agricole, extinde
rea suprafețelor culti
vate cu cereale si p' 
te tehnice, intr' 
rea in cultură A
noi soiuri de pls, jț

ui
se

dezvoltarea secto.-, 
zootehnic, creșterea 
nimalelor constituind 
dealtfel o preocupare 
tradițională a locuito
rilor din Ruanda. Se 
arc în vedere, de ase
menea, declanșarea 
unei ample acțiuni de 
mărire a suprafețelor 
irigate, conjugate cu 
ridicarea gradului de 
mecanizare a lucrări
lor agricole.

AL. IANCU

AGENDA COSMICĂ

Activități la bordul complexului
științific orbital sovietic

Complexul științific orbital 
;,Saliut-6“ — „Soiuz-29" — „So- 
iuz-30“, avind la bord pe Vladi
mir Kovalionok și Aleksandr 
Ivaricenkov și echipajul mixt 
sovieto-polonez format din pilo
tul cosmonaut sovietic Piotr 
Klimuk și pilotul cosmonaut 
polonez Miroslav Hermaszewski 
își continuă zborul.

In programul zilei de vineri 
au fost 
medicale, 
conferință 
Echipajul 
continuat 
complexe a circulației 
cu ajutorul aparaturii

prevăzute experiențe 
exerciții fizice și o 
de presă la bord, 

navei „Soiuz-30“ a 
efectuarea cercetării 

sîngelui 
multi-

funcționale „Polinam-2 M“. Con
trolul asupra stării cosmonauti- 
lor in timpul realizării acestui 
experiment s-a efectuat prin 
intermediul instalației „Kardio- 
lider", pusă la punct de specia
liștii polonezi.

La bordul complexului a con
tinuat experimentul tehnologic 
„Sirena" inceput joi.

După cum anunță agenția 
T.A.S.S., starea sănătății celor 
patru cosmonauți este bună. 
Sistemele de bord ale complexu
lui cosmic „Saliut-6“ — „Soiuz- 
29" — „Soiuz-30“ funcționează 
normal.

Lansarea satelitului american „Comstar D-3"
Folosind o rachetă „Atlas 

Centaur". Administrația naționa
lă a S.U.A. pentru problemele 
aeronauticii și cercetarea spațiu
lui cosmic (N.A.S.A.) a efectuat 
joi. la Cape Kennedy, în Florida, 
lansarea satelitului american de 
telecomunicații ..Comstar D-3“. 
Al treilea în seria „Comstar". el 
va fi propulsat ulterior, cu aju
torul unui motor de apogeu, pe 
o orbită cu o altitudine de apro
ximativ 35 700 de kilometri. pe 
care va evolua ca un satelit de 
tip geostationar.

Ca urmare a actelor de vio
lentă comise în Spania in ulti
mele zile .între care uciderea 
ziaristului Jose Maria Portell, 
guvernul spaniol a avut joi o 
reuniune extraordinară, consa
crată adoptării unor măsuri an- 
titeroriste. Comunicatul dat pu
blicității joi seara informează că 
guvernul spaniol a adoptat un 
decret prevăzind aplicarea ime
diată a unor măsuri de comba
tere a terorismului. Acest de-

»
pompă, solicitantul anunță cantitatea de 
benzină pe care o dorește, un computer 
cuplează pompa, plata făcindu-se la casă. 
In acest fel, un singur salariat poate 
manevra de la distanță opt pompe de 
benzină, ceea ce face să crească consi
derabil productivitatea muncii.

Un furt puțin obișnuit
Poliția din capitala mexicană a 

alertată în legătură cu un furt mai puțin
fost.

obișnuit : pe aeroportul din Ciudad 
Mexico a dispărut o valiză a unui îm- 
blînzitor de șerpi din India in care 
aflau nu mai puțin de 5 reptile, intre 
care două cobre. Proprietarul valizei. 
Sinh Aujca, a sosit miercuri in Mexic 
pentru a oferi reprezentații publice de 
dresură a reptilelor. Se crede că obiectul 
furtului nu au fost șerpii, ci pur și sim
plu valiza oaspetelui indian. Numai că in 
aceste împrejurări, temerile poliției sînt 
serioase, întrucît deschiderea valizei în 
absența dresorului s-ar putea solda cu 
victime, fiind cunoscută mușcătura mor
tală a cobrei.
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Poligrafic „Casa Scintell*.

Avi nd 
..Comsat 
tul este destinat realizării comu
nicațiilor telefonice intre cele 50 
de state din componenta S.U A„ 
Cu o capacitate de circa 18 
do circuite telefonice, el un 
ză să fie inchiriat companii 
telecomunicati „American 1 
lephone and Telegraph". ,. h

Specialiștii apreciază că acest 
satelit iși va putea îndeplini mi
siunea vreme de aproximativ 
șapte ani.

ca beneficiar societatea 
Generai Corp.", «ateii-

creț, se arată în comunicat, con
stituie „reacția inevitabilă la 
realitatea faptelor și a actelor 
teroriste grave împotriva exer
citării libertății". Comunicatul 
precizează că decretul va rămi- 
ne in . vigoare timp de un an, 
sau pină la adoptarea de către 
parlament a unei legislații cu 
conținut similar. Detaliile pri
vind măsurile incluse în decret 
vor deveni cunoscute odată cu 
publicarea acestuia în buletinul 
oficial.

Cea mai scumpă capitală
Tokio continuă să rămînă „cea mai 

scumpă" capitală a lumii, se arată in
tr-un raport anual al companiei „Business 
International S.A.", dat publicității la Ge
neva. Luînd ca bază costul vieții la New 
York, Punctat cu 100, raportul stabilește 
că în capitala Japoniei costul vieții este 
de 156,6, la Geneva de 139,1, la Stock
holm— 121,9, la Viena — 121,5. Pe de altă 
parte, se menționează că orașe cu un cost 
al vieții relativ scăzut, cum erau consi
derate Madridul, Roma, Atena, înre
gistrează in ultimul timp o creștere ac
celerată a inflației.

Pisicile salvatoare
Două pisici care și-au păstrat sîngele 

rece, in ciuda căldurii ce se degaja din 
locuința care luase foc. au primit o dis
tincție de la guvernatorul din Delaware.

Tiki fi Minet fi-au trezit stăpina, Susan 
Dyson, într-o seară de februarie, în mo
mentul în care flăcările și fumul înce
puseră să invadeze locuința.

„Pisicile au intrat în locuință fi au 
provocat un adevărat vacarm, în timp ce, 
de obicei, ele sînt foarte liniștite" — a 
declarat Susan Dyson. „Acest lucru m-a 
ajutai să mă trezesc fi să mă salvez".
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